

JUICIOS DE FLAMMARION LOS COMETAS

El periódico parisiense *Le Petit Journal* inserta el adjunto artículo, en que el astrónomo de universal renombre, Camilo Flammarion, expone sus impresiones respecto al pretendido encuentro de la Tierra con la cola del cometa de Halley.

«En estos momentos la opinión pública popular se halla dominada por la inquietud a causa de la noticia que publicó en mi *Anuario Astronómico* sobre un encuentro probable de la cola del cometa de Halley con la Tierra el día 18 de mayo.

Como los cálculos de los astrónomos que se han dedicado especialmente al estudio de la órbita de este cometa establecen que debe pasar por delante del Sol en la fecha expresada, y como las colas cometarias aparecen colocadas en dirección opuesta a dicho astro, cual si desde él fueran repelidas al igual que un viento violento, he deducido que el penacho del cometa, proyectado en nuestra dirección, nos encontrará, si su longitud es en dicho momento igual a la distancia que nos separa del cometa, y nos envolverá si es mayor.

Advertimos a continuación que el globo que habitamos gira alrededor del Sol con una velocidad de 106.000 kilómetros por hora y el cometa marchará, en sentido contrario, a 170.000 por hora.

Pasará el cometa por delante del Sol el día 18 de mayo a las 14; pero, teniendo presente que el día astronómico comienza a contarse a medio día, en realidad pasará el día 19 a las dos de la madrugada.

En el instante del paso, Asia, Australia y el Océano Pacífico estarán en pleno día y Francia estará sumida en la noche, un poco antes de la aurora.

Atravesará el cometa el disco solar, cuyo diámetro es 108 veces mayor que el de la Tierra, e invertirá en el paso una hora próximamente.

Según los últimos cálculos efectuados, el día 18 de mayo el cometa se encontrará a 128 millones de kilómetros del Sol y a 151 de la Tierra; por consiguiente, la distancia del núcleo del cometa a nuestro globo será de 23 millones de kilómetros.

¿Tendrá esa longitud su cola? Es probable, porque semejantes apéndices alcanzan a veces 40, 50, 60, 100 y aun más millones de kilómetros.

Sin embargo, el cometa de Halley no es un gran cometa como los observados en 1811, en 1835, en 1861 y en 1882, por ejemplo: es un cometa medio; pero sus apariciones anteriores han probado que es muy variable.

En 1456 produjo estupefacción al contemplarlo; en 1682 su aspecto nada tenía de extraordinario, y en 1759 y 1835 no produjo efecto alguno.

Nada podemos afirmar, pues, respecto a su extensión.

Además, las colas cometarias no son generalmente rectilíneas, sino ligeramente curvadas, y por esta circunstancia podría suceder que pasara por encima o por debajo, al Norte ó al Sur de nuestro globo.

El cometa de Halley, que reaparece cada setenta y cinco años, después de haberse alejado a cinco mil millones de kilómetros, había sido observado una treintena de veces desde el año 467 de nuestra Era; pero los cálculos no demuestran que se haya encontrado nunca al paso de la Tierra; tampoco está demostrado que semejante encuentro haya podido producirse desde los orígenes de la Historia; todo lo más que puede haber ocurrido es que, en 1861, el cometa nos haya rozado con el extremo de su cola, aunque tampoco es cierto este hecho.

Pero se me preguntará: ¿qué puede ocurrir si la Tierra se encuentra inmersa en la cola del cometa de Halley?

Todo depende de la constitución del cometa. Recientemente, en 1908, un hermoso cometa telescópico fué fotografiado por M. Quénisset, y analizado al espectroscopio por el conde de La Baume-Pluvinel y M. Baldet, en mi observatorio de Juvisy.

En la fotografía pudimos sorprender contracciones formidables, chorros de luz fantásticos que le atravesaban de parte a parte y fenómenos electromagnéticos de violenta intensidad.

Pero los cometas no se parecen; por consiguiente, nada prueba que en el de Halley ocurra lo mismo; lo único que se sabe ya es que la luz que nos envía revela la presencia del cianógeno, gas muy deletéreo, compuesto de ázoe y carbono.

La mezcla del cianógeno con la atmósfera que respiramos sería evidentemente peligrosa; pero creo que no hay motivo de alarma por las razones siguientes: La primera, como ya he dicho, es que no es cierto que la cola del cometa se extienda hasta la Tierra y nos envuelva.

La segunda, que las colas cometarias son de una ligereza y de una tenuidad extraordinarias, y aunque miden millones de kilómetros de espesor, son tan diáfanos, que las estrellas no pierden, por su interposición, nada de su intensidad luminosa, por pequeña que sea su magnitud.

La tercera, que no es cierto que el cianuro que hay en la cabeza del cometa se extienda a lo largo de la cola y pueda llegar hasta nosotros en cantidad apreciable.

Con respecto a la densidad de la región cometaria que pudiéramos atravesar, la densidad del aire atmosférico sería la del plomo ó la del hierro; la atravesáramos, pues, como atravesamos una bala de cañón una ligera neblina. No hay que temer ninguna penetra-

ción, ni debemos inquietarnos por la salud pública.

Puede suceder que observemos interesantes fenómenos eléctricos y magnéticos, producción de auroras polares, borrascas especiales, lluvia de estrellas errantes, resplandores etéreos en las regiones superiores de la atmósfera, mientras que los astrónomos del otro hemisferio, estudiarán el paso del núcleo planetario por delante del disco solar para determinar su naturaleza y su densidad.

La fecha del 18 de mayo será memorable para los anales astronómicos; yo la espero con verdadero placer.

Todo el mundo sabe que otro cometa, no periódico, ha hecho estos días su inesperada aparición. Es visible a simple vista, en dirección Oeste, todas las tardes a la caída del sol. He recibido numerosas observaciones y dibujos; pero no es tan notable como se supone; se advierte que los que lo observan no han conocido el cometa del año 1858.

Este nuevo cometa, lo mismo que el de Halley, no ejerce influencia alguna en la meteorología terrestre. Error crasísimo es atribuir a su influencia las terribles inundaciones que sufrimos en este momento y que causan tan espantosos desastres.

Atribúyese a estos astros errantes las más extrañas influencias. El aspecto de esos penachos luminosos que varias veces han aparecido en el cielo, ha infundido profundos terrores. Como en este misero mundo no escasean las catástrofes, ni las guerras, ni las miserias de todas clases, ciertas coincidencias han asociado a las apariciones cometarias acontecimientos más ó menos graves. Por ejemplo, ahora son las inundaciones, y de aquí a fin de año las demás tragedias de la humanidad ó de la naturaleza que se produzcan. Conste que los cometas son inocentes.

Por la misma razón, tampoco han influido para nada los cometas en que resultaran excelentes los vinos de los años 1811 y 1858; pero estas coincidencias no dejaron de impresionar, lo mismo que las otras, quedando en la tradición huellas muy difíciles de borrar.

Termino añadiendo que el cometa Halley es invisible todavía a simple vista, y probablemente no será verdaderamente bello hasta después de su paso por delante del Sol, a partir del 20 de mayo, ó sea después de la fecha señalada para el fin del mundo, que, por este año, no llegará.»

CAMILO FLAMMARION.

GRAN MUNDO

La señora de Elguino dió el sábado pasado un almuerzo en honor del nuevo representante de Chile en Madrid, Sr. Peyra Borne.

Los comensales eran la señora de Ortuza, madre de la dueña de la casa; el ministro de Chile, los representantes de la República Argentina y Ecuador; los Sres. Blasco Ibáñez, Morote, D. Amalio Jimeno, Benlliure y Riquez.

Interesantísimas conversaciones amenizaron esa reunión de diplomáticos, escultores y artistas.

—Esta quincena ha sido fecunda en conferencias interesantes; después de las de los señores Belisario Roldán y López Muñoz, y de las sesiones académicas, se anuncia otra conferencia, que dará el próximo martes D. José A. Weisberg en la Real Sociedad Geográfica, sobre su viaje al interior del Asia Menor. Amenizará su relación con proyecciones.

—El baile de artistas y escritores despierta este año más curiosidad que otras veces, y son bastante numerosas las señoras de la buena sociedad que se proponen asistir en palcos a esa fiesta, que reúne todas las probabilidades de estar animadísima y muy divertida, pues las novedades que anuncia el programa prometen grandes atracciones.

—Para despedir a Titta Ruffo acudieron todos los abonados al segundo turno del teatro Real, y la sala presentaba el aspecto de las grandes solemnidades. Todos los palcos estaban absolutamente llenos, y las demás localidades todas ocupadas.

La duquesa de Fernán-Núñez, que sale raras veces de noche, ocupaba su palco; la duquesa de Najera también estaba en su palco proscenios, acompañándola la señorita de Pineda; en los demás palcos veíanse las damas más linajudas y bellas de la corte.

MADRIZZY

HACE CIENTO AÑOS

Extranjero.

FRANCIA.—Después de la sesión de ayer en el Cuerpo Legislativo, los militares, que habían conducido las banderas españolas tomadas por las tropas francesas, en número de 66, fueron obsequiados, con un banquete en el salón de conferencias. Asistieron muchos miembros del Cuerpo Legislativo. Se brindó por el Emperador y Rey, por la Familia Imperial, por la gloria de los Ejércitos franceses, por el presidente y los miembros del Cuerpo Legislativo, por el joven guerrero que ha merecido el honor de presentar las banderas y por la Guardia Imperial. A este último brindis, levantándose uno de los militares, ha contestado: «Camaradas: Nosotros hemos sido encargados de traer al Cuerpo Legislativo 80 banderas; juramos, por el genio del Emperador, de traer un número mucho mayor al fin de la campaña.»

—Durante el baile dado anoche en el ministerio de Negocios Extranjeros, al que asistía el Emperador, se ha producido un incendio en las cuerdas, pereciendo quemados varios caballos. La alarma fué pronto dominada, al ver que el fuego era extinguido, continuando la fiesta.

DOMINGO LIRIA

Tristes recuerdos de ayer.—Un poco de historia.—En su estudio.—Obras y estilo.—Una esperanza del Arte escultórico.

—La fe del arte es hija de la fe de la creencia; no la busquéis jamás en otra parte. ZORRILLA.

Cuando hace unos días leí en algunos periódicos la noticia de que el escultor Domingo Liria era el autor de una imagen de la Virgen del Rosario, cuya bendición tuvo lugar en un pueblo de la provincia de Zamora, no pude menos de tomar la pluma y escribir estas líneas para dar a conocer su nombre, pues entiendo que es digno de tal justicia.

Verdad es que carezco de autoridad y competencia para hablar de Arte; pero bien merezco disculpa, teniendo en cuenta mi intención. Además, hablar de Liria para estos efectos es hablar de mí mismo, porque juntos hemos convivido y luchado mucho tiempo.

Nos conocimos en la época en que ambos, recién llegados a Madrid, caminábamos por la villa y corte como por una «senda honda, oscura», que diría el poeta; época que atravesamos todos los que a Madrid venimos, soñando con glorias y laureles.

Repletos de fantasía vivíamos tan sólo del ideal, sin casi ocuparnos de que una infeliz mujer, tan pobre de dinero como rica de corazón—¡pobre Cipriana, Dios se lo premie!—tenía que empeñarse para darnos diariamente de comer.

Jamás se apoderó de nosotros la cobardía; por el contrario, la constante necesidad era un acicate que nos hacía caminar deprisa y luchar constantemente, pensando que, cuanto más entonces sufriéramos, más compensación podríamos tomarnos luego...

Han pasado algunos años; el trabajo, unido a la suerte, nos ha favorecido; y la vida, con su luchar constante, nos ha separado...

Haré un poco de historia.

Apenas conocí la noticia que me decidió a escribir estas líneas, me dirigí a su estudio. En la calle de Cadarso, núm. 17, hay una casa de moderna construcción, y en su planta baja un saloncito cuyas paredes vense adornadas por cuadros, bustos y estatuas colocadas en «palomillas» de madera y en columnatas caprichosas. Este es el estudio de Liria. Allí le encontré en momentos de descanso. No modelaba, ni pintaba, ni preparaba el barro para materializar una idea ó para idealizar un pensamiento. Se dedicaba en aquel momento a gozar de los encantos del hogar, prodigando caricias a su hijo, un niño de ojos azules y de cabellos rubios, que reía a los halagos de su padre, mientras le mecía en sus brazos el ángel de aquel hogar dichoso, una mujer bella, joven y virtuosa.

Aquel cuadro me enterneció, y casi me arrepentí de haber interrumpido con mi presencia aquel idilio.

Pero mi amigo lo comprendió, y con la amabilidad que le distingue salió a mi encuentro y supo serenar mi turbación, dirigiéndome frases de amistad y cariño. Expúsete el objeto de mi visita é inmediatamente me facilitó datos de su vida y de sus obras, que yo desconocía.

«Mi vida—me dijo con sencillez admirable—tiene poco que contar, casi toda la sabes.

Nací en un pueblecito arrinconado de la provincia de Zamora, en Fonfría. Mis padres, pobres labriegos, después de enseñarme los primeros rudimentos escolares, me enviaron al campo a guardar ovejas.

Siempre había sentido yo afición por hacer estatuas, y con esta avaja que aquí ves, tosca y ruda, cortaba troncos de árboles, y por estampas que tenía, hice estas dos estatuas que aquí ves.»

Quedé perplejo; creía imposible que sin instrucción artística pudieran hacerse tan perfectamente dos imágenes como aquel «San José» y aquella «Inmaculada».

—Mis padres—siguió—me presentaron a D. Arturo Marrón, diputado por Zamora, y éste me acogió en su casa. En vista de mis aficiones me indicó hiciera algún otro trabajo, é hice el busto de «Hernán Tello Portocarrero», ilustre militar toresano, que tomó parte en las batallas con Felipe II. La Diputación de Zamora, entonces, acordó pensionarme, influida por el Sr. Marrón, y a Madrid vine a cursar en la Escuela de San Fernando, donde estudié dos años de dibujo, obteniendo notas de sobresaliente.

A los dos años me retiré la pensión la Diputación zamorana por intrigas políticas que nunca faltan, y entonces ya sabes lo que pasé al verme sin pensión y con poco trabajo.

Después hice el busto del duque de Sexto (q. e. p. d.), que gustó mucho, y un trabajo para la Exposición bial de 1904, que se titulaba «Los dos capullos», el cual mereció una mención honorífica. Continué mis tareas, en medio de grandes «trabajos» también, y en 1906 me premiaron con mención honorífica en la Exposición otra obra que título «El último consuelo».

Estos pequeños éxitos me abrieron un poco el camino del Arte y el señor marqués de Oquendo me encargó un «busto», de cuyo trabajo quedé satisfecho.

Después... ¡qué sé yo! Ya tuve varios «bustos» que hacer, que me remediaron un tanto. En el año del centenario del «Quijote» la Diputación de Zamora me pidió un trabajo y le envié un «busto de Cervantes» con escenas del «Quijote».

Y ya es imposible enumerar mis obras (?), pequeñas todas. Ya lo ves: «El ángel de la

cuna», «Pureza», «boceto de un monumento a Grilos», un «busto para un mausoleo», una «lápida» y otras cuantas cositas más.

—¿Y desearías —le interrogué— que el Ayuntamiento de Madrid se acordara de tí para alguno de esos monumentos que se van a elevar en la Moncloa?

—Ya lo creo. ¿Cómo no? Si casi soy madrileño por adopción. Allí donde se sufre se ama también, y como yo aquí he sufrido tanto, amo a Madrid y esto me compensaría.»

Terminé mi conversación y me despedí de Liria, pensando que, si al morir Espronceda nació Zorrilla y al morir Galán nació Rueda, al morir Querol puede nacer Liria, uniéndose a esa pléyade de artistas que se llaman Benlliure, Blay, Marinas, Folgueras, Trilles, Monserrat, Arnau, Fuxá, Barrón, Bellver, Escudero, Inarria, Coll., Vancells, Parera, Martín, Bofill, Carbonell, Bilbao y tantos otros...

B. MARCOS GONZALEZ

UN CONSEJO DE GUERRA

Incidente de la campaña

El capitán de Caballería D. José Alvarez Moreno, acusado de desobediencia, será juzgado hoy por un tribunal de oficiales generales.

MELILLA. (Domingo, noche.) Mañana lunes, a las nueve de la misma, se constituirá en el cuartel de Santiago el Consejo de guerra que ha de juzgar al capitán de Caballería D. José Alvarez Moreno, del regimiento de Alfonso XII.

Ha despertado este Consejo gran interés, que no se reduce al elemento militar, pues de la misma expectación participa el civil.

Dada la importancia del acto, creo oportuno puntualizar sus antecedentes.

Ocurrió el hecho de autos, que ha sido calificado como «desobediencia en acto de servicio ante el enemigo», el día 21 del pasado mes de octubre.

Llegó por la tarde a Nador el capitán Alvarez Moreno, mandando un escuadrón que había custodiado en vanguardia un convoy entre Zelúan y Nador.

El teniente coronel del regimiento de Pavia, Sr. Martínez Campos, dió al capitán Alvarez Moreno orden de acampar y distribuir las fuerzas.

No obedeció el capitán y su actitud dió origen a una escena muy violenta entre ambos. Consecuencia del fuerte altercado fué el arresto del capitán Alvarez en una de las tiendas del Cuartel general.

Al día siguiente (22 de octubre), custodiado por fuerzas de la Guardia Civil, fué el capitán Alvarez Moreno conducido a Melilla.

Ya en la plaza, ingresó en el cuartel de Santiago, donde todavía se halla esperando las resultas del Consejo de guerra que ha de fallar la sumaria que se le instruyó.

Juez instructor de esta causa ha sido el comandante de Infantería D. José Calvet.

Actúa como fiscal el teniente coronel de la misma arma D. José Martínez Pedreira.

Defendiendo al procesado D. Francisco Fuentes Marcos, también capitán del regimiento de Caballería de Alfonso XII.

Forman el consejo los oficiales generales Del Real, Ayala, Brualla, Morales, Benedicto y Milans del Bosch.

Lo presidirá el general de división Sr. Sotomayor.

Están nombrados vocales suplentes los generales Larrea y Calvo.

Mandaba el hoy procesado capitán Alvarez Moreno el escuadrón de Caballería que en Taxdir dió la carga célebre que tantas y tan justas alabanzas ha merecido al regimiento de Alfonso XII.

El capitán D. Francisco Fuentes Marcos, que hoy es su defensor, vino a sustituirle en el mando del escuadrón a raíz del lamentable suceso que tuvo por consecuencia el arresto y la sumaria.

Cuántas personas—y son muchas—siguen con interés el desarrollo del asunto, esperan del defensor un trabajo meritorio.

Así lo hacen esperar las sobresalientes cualidades de D. Francisco Fuentes, hombre cultísimo y de muy clara inteligencia.

Es, además de capitán de Caballería, doctor en las Facultades de Medicina y Ciencias.

Como médico ha ejercido en Jerez de la Frontera, acertando a conquistarse una excelente reputación.

El fiscal pide que se le imponga al capitán Alvarez Moreno la pena de seis años y un día de prisión mayor, más la pérdida del empleo.

Por su parte, el defensor solicita la libre absolución de su defendido.

Fundamenta el Sr. Fuentes Marcos su defensa en la irresponsabilidad del capitán Alvarez Moreno en el instante en que le fueron dadas las órdenes a que antes me referí por el ya mencionado teniente coronel del regimiento de Pavia.

Llevaba el capitán Alvarez, según su defensor, varios días sufriendo intensamente una obsesión que apartaba de su pensamiento toda idea que no fuese aquella que lo esclavizaba.

Semejante estado de anormalidad de ánimo—sigo atendiendo a las conclusiones de

la defensa—hízose más intenso el día de autos, a consecuencia del cansancio físico y los sufrimientos del mismo orden producidos al capitán Alvarez Moreno por la marcha penosísima que acababa de realizar desde Zelúan a Nador.

Fueron, durante aquella marcha, la lluvia y el viento verdaderamente irresistibles.

El capitán Alvarez y el escuadrón de su mando tuvieron que atravesar los cauces del río y los arroyos con grave peligro.

Abogáronse dos acémilas y fué milagro que ningún hombre pereciese en trance tan peligroso.

Personas que tienen motivos para estar bien enteradas me aseguran que el informe de la defensa es tan sobrio de expresión como contundente de lógica; un trabajo, en fin, notabilísimo.

Dos circunstancias han contribuido a que sea tan grande como he indicado la expectación despertada por este Consejo de guerra.

Primeramente, la de haber circulado a raíz del suceso el rumor de que tal vez fuese condenado el capitán Alvarez Moreno a una pena harto triste, lo que produjo honda impresión, que no se ha disipado del todo.

De que el rumor era muy exagerado es prueba el hecho de que sea muy distinta la pena solicitada por el fiscal en su informe.

La otra circunstancia es la misma personalidad del acusado.

Una envidiable aureola de simpatía y admiración rodeaba al capitán Alvarez Moreno desde el día de la famosa carga de Taxdir.

Por esto, aun lamentando todo el mundo el hecho que motiva el consejo y sin que entre en el ánimo de nadie la inclinación a torcer en lo más mínimo el ejercicio de la justicia, un movimiento muy explicable se ha producido en la opinión que hace votos—siempre dentro de lo justo y conveniente—porque la sentencia sea para el capitán Alvarez Moreno lo menos dura posible.

Al hacerme eco de esta impresión no creo cometer ninguna inconveniencia: a la seriedad y rectitud de los juzgadores—extraños, por consiguiente, a toda influencia exterior—hay que unir el hecho de que cuando llegué a Melilla el número de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en que este despacho se publique, ya el Consejo de guerra habrá dictado su fallo.

El capitán del Cuerpo Jurídico, D. Constante Miqueles y Mendibuce asistirá, como asesor, al Consejo.

Fin del Consejo.

MELILLA. (Lunes, tarde.) A las tres y media ha terminado el Consejo de guerra.

Son muy elogiados el sumario instruido por el Sr. Calvet y el secretario, Sr. Ramírez.

Han pronunciado brillantes informes el fiscal y el defensor.

Este ha recibido muchas felicitaciones, aconsejándole mucha gente que imprimiese su defensa.

El discurso hizo gran sensación. El procesado asistió al Consejo. Este fué presidido por el general Sotomayor.

Hubo mucho público, solamente militar, no habiendo sido más paisano que yo.

La impresión es favorable al procesado. Continúa el fuerte temporal de Poniente. RODRIGUEZ DE CELIS.

Propuestas de recompensas

Al ministerio de la Guerra han llegado las propuestas de recompensas por la toma de Zelúan, por el ataque al campamento de Benicarral, en que murió heroicamente el cabo Naval, y por la acción del 30 de septiembre en Benibúifur.

HOMENAJES A ROLDAN

La Asociación de Escritores y Artistas, en junta general celebrada anoche, acordó, por aclamación, el nombramiento de socio honorario de la misma a favor del gran orador argentino, D. Belisario Roldán, é iniciar en su honor un banquete con el concurso de las Sociedades literarias y artísticas de Madrid y de cuantos deseen rendirle este homenaje de admiración.

—Esta noche se celebrará junta general en el Círculo Mercantil, y es casi seguro que los numerosos admiradores de Belisario Roldán propongan el acuerdo de dedicarle algún homenaje importante.

La idea nos parece excelente y digna del Círculo de la Unión Mercantil, que siempre fué en Madrid el iniciador de todos los grandes proyectos en pro de la unión con la América española.

—En la Legación argentina se dará esta noche un gran banquete en honor de Roldán, al que asistirán personalidades distinguidas de la intelectualidad, del arte y de la política española, desde Pidal a Blasco Ibáñez.

—El martes 8 de febrero, y en el teatro de la Princesa, se celebrará un gran banquete dedicado al eminente orador Belisario Roldán.

La Comisión organizadora la componen los Sres. Blasco Ibáñez, Grandmontagne, Mariano Benlliure, Vicente Almela y Morote.

El precio del cubierto será de 25 pesetas. Servirá la comida Lhardy, con lo cual está dicho que será un excelente banquete.

Se podrán adquirir las papeletas en casa de Lhardy, en la librería de Fe y en el Ateneo de Madrid.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tijas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LOS TEMPORALES

PARIS 30. De diez de la mañana a mediodía ha bajado el Sena otros dos centímetros. También baja la inundación originada por las alcantarillas, en los alrededores de la Bastilla, estación de Lyon, mercado de vinos y mercado de cueros.

Cerca del viaducto de la Bastilla ha habido que apuntalar tres casas de vecindad después de evacuarlas apresuradamente los moradores, pues, a consecuencia de haberse hundido en algunos puntos el piso de la calle en que están situadas, se habían abierto en las mismas enormes grietas que hacían temer ocurriera alguna catástrofe.

Cuanto al viaducto no corre, al parecer, peligro alguno.

Interrupción.—El Marne y el Aube.

PARIS 29. (Vía Bruselas y Londres.) La Cámara de Comercio norteamericana ha donado 200.000 francos para la suscripción abierta a favor de los damnificados.

A consecuencia de la interrupción del circuito eléctrico Edison, los periódicos tiraron anoche sus ediciones con retraso. Sin embargo, saldrán esta mañana, como de costumbre.

Las aguas del Marne, del Aube y del Aisne descendieron dos metros en las últimas veinticuatro horas.

Tranquilidad.

PARIS 30. Según datos oficiales, el nivel del Sena ha bajado 13 centímetros desde ayer.

Las observaciones hechas en la parte superior del curso del río y afluentes son tranquilizadoras en cuanto a la continuación del descenso de las aguas.

La resistencia de los puentes no está comprometida.

Últimas noticias.

PARIS. En la vía férrea de Orleans, cerca de la estación de Austerlitz, ha bajado el agua cuarenta centímetros. También ha bajado veinte centímetros en el barrio de Javel y frente a la estación de San Lázaro.

En cambio ha subido unos veinte centímetros en las obras que hay abiertas en la plaza de la Opera.

Hay en todo París agua potable en cantidad suficiente.

PARIS. La situación es más tranquilizadora.

En el faubourg San Antonio, los barrios de Bercy, Quinze Vingts, las bombas empiezan a desaguar los sótanos.

Los Sres. Briand, Barthou, Cochery y el ministro de Marina visitan los pueblos inundados.

Las colecciones de la fábrica de Sévres han sido salvadas.

En Charenton han sido detenidos varios individuos que se dedicaban a saquear las casas.

LONDRES. Comunican de París, con fecha de hoy, que, si bien ha mejorado la situación general, continúan siendo los mismos los inconvenientes y peligros originados por la invasión de las aguas.

Anoche se quedó a oscuras media población, por falta de gas y electricidad. Muchos teatros y cafés tuvieron que cerrar al anochecer.

Forman legión las personas que, debido a la falta de alumbrado, se cayeron al agua al entrar o salir de sus moradas, dándose un cuando no peligroso, por lo menos muy molesto, remojón, dada la temperatura poco menos que glacial que hace estos días.

Hay ya mucha miseria, calculándose en varios miles los hambrientos.

Más arriba de París resulta la situación muy triste. En Suresnes alcanza el agua el primer piso de las casas.

El Bosque de Boulogne ha sufrido enormes daños.

El Rey de Italia ha enviado 50.000 liras para las víctimas de la inundación.

EN TANGER

Intentando el salvamento.

TANGER. (Domingo, noche.) El «Chateau Renault» llevaba 600 hombres de tripulación, ocurriendo el siniestro a consecuencia del fuerte temporal que reina.

Tan pronto como el semáforo comunicó la noticia del siniestro, salieron en auxilio del «Chateau Renault» dos buques de guerra surtos en este puerto y dos vapores mercantes de nacionalidad inglesa.

La diligencia de estos buques fué ineficaz, porque el estado del mar era tan imponente y tan grande el oleaje, que no pudieron acercarse al crucero encallado, ante el temor de zozobrar ó de quedar, á su vez, varados en el banco de arena que existe en el lugar de la catástrofe.

La situación del «Chateau Renault» es sumamente crítica, aunque no desesperada, pues el buque descansa sobre un lecho de arena.

Los remolcadores auxiliares.

TANGER. (Domingo, noche.) Los remolcadores que acudieron en socorro del «Chateau Renault» han sido el «Rescue» y el «Walkyrie».

El sitio de la catástrofe.

TANGER. (Domingo, noche.) El sitio en que el «Chateau Renault» ha encallado está próximo á Arzila.

Más auxiliares.

Los cruceros «Friend» y «Buchayle», con sus vapores de salvamento inglés y danés que

vinieron para socorrerle, no pueden acercarse por el estado del mar.

GIBRALTAR. (Domingo, noche.) El crucero «Coruwall» ha salido para ayudar al salvamento del «Chateau Renault».

POLITICA INGLESA

Después de las elecciones

Calendarios.

LONDRES. Terminadas las elecciones, pues sólo quedan por elegir cuatro ó cinco diputados, que nombrará hoy el cuerpo electoral, y conocida la fecha—21 de febrero—en que el Rey Eduardo inaugurará el nuevo Parlamento, los periódicos y los hombres políticos hacen calendarios acerca de la actitud que adoptará Asquith, en vista de la composición de su nueva mayoría.

Iguales las fuerzas liberales y conservadoras, el Gobierno tiene que vivir de los votos de sus aliados parlamentarios.

De estos aliados, los laboristas son seguros é incondicionales, y no es de temer de ellos una traición ni un abandono en momentos críticos.

Pero los irlandeses redmontistas, ya que los que componen el minúsculo grupo de O'Brien son enemigos de los liberales, ponen condiciones á su colaboración parlamentaria.

Son cerca de ochenta, y constituyen un grupo muy unido y compacto, ya que la disidencia o'brienista les ha librado de discursos y perturbadores.

Redmond es muy amigo de Asquith y comparte su odio á la Cámara de los Lores. Así, pues, todos los setenta y tantos redmontistas ayudarán al primer ministro en su lucha por la reforma constitucional, de que depende la vida de todos los Ministerios liberales que se forman.

De las cuestiones que sirvieron á los partidos de plataforma electoral—reforma de las tarifas, presupuesto y reforma de la Constitución,—sólo queda una en pie, la última. Las dos primeras han sido resueltas favorablemente para los liberales, ya que el proteccionismo no cuenta con mayoría en el nuevo Parlamento, y que los Lores no se atreven á rechazar otra vez el victorioso presupuesto de Lloyd George.

Asquith, pues, tendrá en pocos días legalizada la situación económica, y libre y expedito el camino para lanzarse á otras empresas. Y esas otras empresas se resumen en una: la reforma constitucional; aspiración suprema de las izquierdas.

Según los bien enterados, Asquith tendrá que escoger entre las siguientes soluciones: Primera. Aceptar un compromiso con los conservadores, que desean también la reforma de la Cámara Alta; pero subordinada á los intereses de las derechas.

Segunda. Convenir con los irlandeses un pacto ofensivo y defensivo, prometiéndoles el *home rule* en cambio de sus votos incondicionales, y unido á ellos, y garantizado así contra todas las sorpresas, hacer que los Comunes adopten un *bill* limitando á dos sesiones parlamentarias el veto legislativo de los Lores y aboliendo su veto financiero, y fijando al mismo tiempo en cuatro años el mandato de los Comunes.

Tercera. Abandonar el Poder. Según todos los indicios, Asquith no dimitirá ni se entenderá con los conservadores. Y obrando bajo la presión de las extremas izquierdas, hará que los Comunes voten un «bill» revolucionario.

Es seguro que este «bill» será rechazado por la Cámara Alta, y que entonces será preciso recurrir á nuevas elecciones.

Pero muchos liberales dicen que el «bill» será aceptado por los Lores, porque el Rey Eduardo creará, á petición de Asquith, un número suficiente de Pares adictos al Gobierno que, con sus votos, convertirán en mayoría la minoría con que éste cuenta en la Cámara Alta.

Pero los conservadores, que no creen que el Rey Eduardo apoye tan decididamente á su primer ministro, dicen que serán precisas nuevas elecciones y que Asquith tendrá que trabajar desesperadamente para arreglarlo todo en su aspecto financiero, antes de aceptar la nueva batalla.

Si esto fuera así, Asquith tendría que hacer lo siguiente: Hacer votar, entre el 21 de febrero y el 31 de marzo, día en que termina el año financiero, el Presupuesto para 1909-1910.

Segundo. Someter á los Comunes los Presupuestos de 1910-1911 y hacerles votar las resoluciones financieras necesarias para implantar nuevas contribuciones é impuestos renovables anualmente.

Los radicales dicen que Lloyd George, en uno de sus últimos discursos, ha anunciado que el Gobierno está satisfecho y que continuará la lucha hasta conseguir la reforma de la Constitución, porque las elecciones le han dado una mayoría hostil á lo privilegios de pairía y dispuesta á implantar en Inglaterra un régimen democrático puro.

Estas declaraciones son consideradas por los radicales como una prueba de que Asquith cuenta con el apoyo del Rey, pues no creen que Lloyd George se haya atrevido á trazar programa parlamentario tan radicalísimo, sin estar seguro de no ser desmentido por los acontecimientos.

Este diario no pertenece al Trust.

DEBATES EN LA DUMA

Las construcciones navales en Rusia

Presupuestos.

SAN PETERSBURGO. La cuestión de las construcciones navales, debatida ya en 1908 y 1909, ha sido planteada de nuevo en la Duma con motivo de la discusión del presupuesto de este año.

El ministro de Marina ha pedido á la Duma un crédito de once millones de rublos para continuar los trabajos comenzados.

Pero, no obstante la pequeñez relativa de dicho crédito, inferior en dos millones al de 1909, la Duma se lo ha negado al ministro, diciendo que hay déficit y que, no siendo de absoluta necesidad para Rusia los barcos en cuestión, es deber de los diputados aminorarlo suprimiendo los gastos superfluos.

El Consejo del Imperio muéstrase, en cambio, propicio á la concesión del crédito, y la Duma, que lo sabe, ha votado una moción proponiendo que, en caso de desacuerdo entre las dos Cámaras, el crédito en cuestión sea borrado pura y simplemente del presupuesto.

Esta proposición ha molestado mucho al Gobierno y al ministro de Marina.

Hasta ahora, siempre que la Duma negóse á votar créditos para nuevas construcciones navales, fué vencida por el Consejo del Imperio apoyándose en la burocracia.

No obstante su oposición, la Marina ha gastado en los últimos ejercicios 22 millones de rublos para nuevos acorazados.

Gracias á un artículo ambiguo de las leyes fundamentales, que prescribe, en caso de conflicto entre ambas Cámaras, sea incorporado al presupuesto un crédito igual al del último ejercicio, la Administración impuso siempre su voluntad.

Stolypine es partidario de la reconstrucción de la Marina de guerra rusa.

En un discurso pronunciado en marzo de 1908 dijo que era preciso, sin hablar del Pacífico ni del mar Negro, restablecer prontamente el equilibrio de las fuerzas navales en el golfo de Finlandia, equilibrio roto por el desastre de Tsu-Hima.

«Para restablecer ese equilibrio—añadió—es preciso construir en seguida una flota de cuatro grandes acorazados de alta mar.»

La Comisión parlamentaria de la Defensa Nacional contestó que convenía en que es urgente que Rusia adquiera una nueva escuadra; pero que no concedería los créditos necesarios para ello mientras la Administración de Marina no fuese reorganizada.

Las cosas continúan igual que en marzo de 1908. La Administración de Marina sigue siendo un organismo corrompido y rapaz, y la Duma, convencida de que dilapidará los millones que la den para nuevos barcos, sigue negándose á votar créditos para construcciones navales.

El ministro de Marina, hablando en la Duma en defensa de su demanda de nuevos créditos, ha dicho que para comenzar la reorganización de su departamento ha dado el retiro á catorce almirantes.

Esta noticia ha sido bien acogida por la Duma; pero, esto no obstante, no han podido ella y el ministro llegar á un acuerdo.

En los últimos debates se ha iniciado una tendencia que modificará, sin duda, la situación. Varios diputados han dicho que no es necesario que Rusia posea grandes escuadras de alta mar, y que la basta por ahora un sistema de defensa naval basado en flotillas de destructores y divisiones de cruceros y acorazados guardacostas.

El ministro de Marina se ha manifestado de acuerdo, en principio, con estos diputados. Sin embargo, Stolypine insiste en la necesidad de que Rusia tenga grandes acorazados de combate, y ha dicho que el Consejo del Imperio concederá los créditos que la Duma niega.

CONFLICTO CONSTITUCIONAL EN HUNGRÍA

Ni presupuestos, ni soldados, ni autorización para gastar

¿Qué pasará?

BUDAPEST. La situación es gravísima. Jamás ha estado Hungría tan cerca como ahora de romper sus lazos con la Monarquía austriaca.

La prorrogación por decreto imperial de las sesiones de la Cámara hasta el 24 de marzo, prorrogación á que contestara la mayoría, á propuesta del conde Bathiany, declarando que el Gobierno es ilegal y no tiene derecho para cobrar impuestos, alistar soldados, concluir Tratados de comercio ni disponer del Tesoro público, aun para los gastos urgentes, ha sido la señal de las hostilidades.

Se teme para hoy nuevos y formidables escándalos si el Gobierno se presenta ante los diputados húngaros.

Las declaraciones del Presidente del Consejo, conde Khuen-Hedervary, declaraciones ya comunicadas á ese periódico, han llevado á su colmo la exasperación de los independentistas.

Estos dicen que no votarán ni presupuestos, ni el contingente militar, ni décimas provisionales siquiera.

Sus periódicos aconsejan á los contribuyentes no paguen los impuestos, porque no habiendo sido autorizada la cobranza por la Cámara, no pueden embargarles los recaudadores.

Se han publicado también artículos excitando á los reclutas á que no se incorporen á filas, y asegurándoles que no incurrirán en el delito de deserción, porque la Dieta no

ha fijado el contingente, y sin este requisito, el Reino de Hungría no debe dar soldados al Imperio.

Si se lleva á la práctica la huelga de contribuyentes, y si los reclutas se niegan á incorporarse á filas, encontrarse el Gobierno frente á un conflicto de índole constitucional y verdaderamente grave.

Lo peor por ahora es que hay poco dinero y que sin el cobro de las contribuciones del presente año será muy difícil pagar á los funcionarios públicos.

Estos se encuentran aterrados ante la perspectiva que se les abre.

El conde Khuen-Hedervary ha dicho que si le falta dinero recurrirá al préstamo, y que Hungría tendría que pagar, cuando la situación se normalice, los intereses del mismo.

Los comerciantes de Budapest y demás ciudades importantes de Hungría están pagando el primer trimestre de la contribución, aunque saben que, legalmente, no puede exigirseles; pero en las pequeñas poblaciones y en los campos, no hay modo de que los contribuyentes acudan á las oficinas de los recaudadores de impuestos.

Créese que esta situación insostenible no tiene más salida que, ó la dimisión del Gobierno, ó las elecciones generales.

Pero el Gobierno no piensa dimitir, porque tiene la confianza de la Corona y porque, además, cree que obtendrá, gracias á la ampliación del derecho de sufragio, una mayoría respetable.

Los novecientos mil electores húngaros de ahora, serán, con el nuevo régimen, dos millones setecientos mil.

El conde Khuen-Hedervary confía en que los partidos democrático y socialista obtendrán muchas actas, y piensa apoyarse en ellos para vencer la resistencia de los magnates magyares.

Pero mientras se celebran nuevas elecciones, la situación seguirá agravándose, y es muy posible que las medidas de rigor anunciadas por el Presidente del Consejo tengan que ser aplicadas y susciten motines y otros movimientos sediciosos, que revestiría, de estallar, carácter separatista.

HISTORIAS CORTESANAS

BODA DE PRINCIPES

BRUSELAS. La próxima boda de la Princesa Clementina, hija menor de Leopoldo II, con el Príncipe Victor Napoleón continúa siendo tema preferente de conversación en los salones.

La noticia del enlace no ha sorprendido á nadie aquí, pues todos daban por cierto que el matrimonio se celebraría en cuanto muriera el Rey Leopoldo.

La mutua simpatía entre ambos Príncipes data de antiguo.

Hace ya seis años que los duques de Aosta vinieron á esta capital y visitaron á Leopoldo II, pidiéndole solemnemente la mano de su hija para el Príncipe Victor.

El anciano Rey opuso á esta petición la negativa más resuelta.

Se añade que el Monarca fundó esta negativa en consideraciones de orden político, por temer que el matrimonio pudiera enajenarle las simpatías de la República Francesa.

Aparte del orden político, Leopoldo II tenía grande interés en conservar las simpatías de los franceses, pues sabido es cuánto gustaba el anciano Rey de pasar temporadas en París y de cultivar el trato de los artistas de teatro y de concierto; de las artistas especialmente.

Los allegados al Soberano declaraban en la intimidad que la oposición de Leopoldo II á la boda se fundaba en motivos relacionados con la vida privada del Príncipe Victor Napoleón, por haber hecho éste en Bruselas durante mucho tiempo vida marital con una mujer joven y hermosa, la señorita Biot, que le obsequió con cuatro chiquillos.

Lo evidente es que Leopoldo II no ocultaba la antipatía que le inspiraba Victor Napoleón.

Esta repugnancia llegó á exteriorizarse hasta el extremo de que el Monarca, al tratar de asistir á determinados bailes y conciertos de un importante Círculo de esta sociedad algún individuo de la Familia Real, impuso, como exigencia previa, que no estuviera presente en la fiesta el Príncipe Victor Napoleón, á pesar de ser socio del Círculo.

Otra anécdota curiosa que corre por los salones es el recuerdo de una fiesta militar, en la cual los organizadores dispusieron las cosas de suerte que, en las carreras de cintas, el caballo triunfador fuera el que iba montado por el Príncipe Napoleón, y la insignia del triunfo, recogida por éste, fuera el lazo confeccionado por las bellas manos de la Princesa Clementina.

El Rey Leopoldo no había tenido noticia de esta fiesta, pero se enteró de ello y del episodio amoroso por las reseñas de los periódicos é inmediatamente llamó á su hija, manifestándole del modo más enérgico y rudo su oposición implacable á la boda.

Así se interrumpieron, hasta la muerte del Rey Leopoldo, los amores del Príncipe Victor Napoleón con la Princesa Clementina.

MISCELANEA

Insurrectos derrotados.

BLUEFIELDS 29. El general Estrada anuncia que los insurrectos han derrotado á los gubernamentales en Acuya.

La batalla duraba desde el miércoles último.

«Chantecler».

PARIS 30. Con motivo de la situación por que atraviesa París, el llamado ensayo general de «Chantecler» ha sido aplazado hasta el próximo día 2 de febrero, verificándose al día siguiente la «premiere» de la obra de Rostand.

Jefe de Policía.

TANGER. (Domingo, noche.) Ha llegado el capitán Sr. Paxot, encargándose de la Jefatura de la Policía española.

La crisis política en Grecia.

ATENAS 30. El Rey Jorge ha aceptado la convocatoria de una Asamblea nacional. Después de que se publique el real decreto convocando á la Asamblea, lanzará un manifiesto la Liga militar anunciando su disolución y relevando de su juramento á los oficiales que la formaban.

El descarrilamiento en Stoatsnest.

LONDRES. Según datos oficiales, son siete los muertos y 26 los heridos que ha habido en la catástrofe ferroviaria ocurrida ayer en Stoatsnest.

Si queréis facilitar la detención de vuestro niño, alimentado con NESFARINA.

EN BERNA

Congreso ferroviario internacional

La Asamblea federal suiza ha consignado en su presupuesto para 1910 un crédito de 100.000 francos para los gastos de la octava sesión del Congreso internacional ferroviario, que debe celebrarse en Berna del 4 al 6 de julio próximo.

Ya es sabido que este Congreso es una institución permanente, de la cual forman parte los representantes oficiales de todos los Estados y de la mayoría de las Administraciones de los ferrocarriles del mundo.

Las sesiones anteriores se celebraron en el año 1885, en Bruselas; 1887, en Milán; año 1889, en París; 1892, en San Petersburgo; 1895, en Londres; 1900, en París; y 1905, en Washington.

La sesión de Berna coincidirá con el XXV aniversario de la fundación de la Asociación.

Si el Congreso no se reúne ya nada más que cada cinco años es por el gran cúmulo de asuntos que necesitan ser tratados en sus sesiones y que exigen minuciosa preparación.

La Oficina permanente reside en Bruselas, está compuesta de representantes de todos los países y es la que redacta los cuestionarios y el programa de la sesión.

Los acuerdos del Congreso no constituyen una sanción oficial, pero tienen importancia extraordinaria é indubitable, porque suelen repercutir en proyectos de ley presentados en las Cámaras de diversos países, y suelen ser adoptados en la práctica por casi todos los ferrocarriles del mundo.

Para el Congreso de París, en 1905, se inscribieron 1.265 congresistas. Para el de Washington, en 1905, inscribiéronse 1.200.

El número de inscripciones promete ser este año mayor todavía.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 6. Redacción y talleres: Vactor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal.....		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	13,00	26,00
América y Océanfa.....		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

AVISOS ÚTILES.

POR HUMANIDAD

Conviene propagar que queda demostrado por 20 años de experiencia, que un resfriado no degenera nunca en enfermedad grave si al iniciarse es tratado con las Pastillas Moller, que éstas pueden usarse impunemente sin temor á ningún mal resultado, por no contener anestésicos ni narcóticos; que constituyen un agente terapéutico reconocido por toda la clase médica como de los mejores para fortalecer las mucosas de las vías respiratorias, inmunizándolas contra los agentes atmosféricos nocivos.

A. SAEZ Caballero Gracia, 23, frente al Sagrado Corazón de Jesús. Esta Casa vende á precios de fábrica sus calzados de lujo.

SEÑORAS...

mañana, día 1.º de febrero, se ponen á la venta unos lotes de ricos vestidos, abrigos y salidas de teatro, á precios inverosímiles. LA VILLA DE PARIS, ATOCHA, 67. T. 6.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

NECROLOGÍA

Han fallecido:
 En Ubeda, doña Josefa García Rojas, señora del conocido abogado D. José María Montero Tizón, y la niña Enriqueta Ispizna y Pérez.
 En Valladolid, D. Pablo Sancho Cuadrillero.
 En Burgos, doña Ezequiel Manero.
 En Villanueva de Gállego, doña Teresa Gros Sabaté.
 En Alicante, la abuela de D. Lorenzo Aguirre.
 En Barcelona, la madre de D. Bartolomé Calderón.
 En Chinchilla, D. Samuel Cano.
 En Valencia, D. Timoteo Muñoz Turubio y D. Eilas Gascó y Bosch.
 En Murcia, doña María Dolores Espinosa y un niño de D. Julián Alcaraz.
 En Castellón, D. Francisco Soto.
 En Vitoria, la joven Concepción Mora Santonja.
 En Bilbao, D. Agustín Blancón.

VIAJES

Han llegado:
 A Zaragoza, D. Manuel Ibáñez, D. José García y la esposa del doctor Urzola, con su hija.
 A Valladolid, D. Enrique Suillen.
 A Albacete, D. Angel Ródenas, la esposa de D. Fulgencio García, D. José Archillas y D. Justino Bernard, con su esposa.
 A Valencia, D. Francisco Borí, el conde Moliner, D. Luis Díaz, el Sr. Uñaixa, don José María Albifana y los Sres. Altet e Idrol.
 Han salido:
 De Peñaranda, para Madrid, D. José Avila.
 De Salamanca, para Madrid, D. Carlos Luna.

NACIMIENTOS

Han dado á luz:
 En Almería, doña Adelaida Manzuco, un niño.
 En Melilla, la esposa de D. Gerardo Alemán, un niño.

ANDALUCÍA

Dos mítins y una asamblea.
 ALMERIA. (Domingo, noche.) Hoy se han celebrado, á la vez, dos mítins, uno por cada bando de los en que se halla dividido el partido republicano socialista almeriense, acudidos por D. Plácido Langley y D. José Jesús García, y representados, respectivamente, en la Prensa por «El Popular» y «El Radical».
 El primero de dichos mítins se ha celebrado en el teatro de Variedades; el segundo en el teatro Apolo.
 Tenían ambos por objeto pedir una amplia amnistía para los procesados por delitos políticos.
 En los dos no ha pasado de regular la concurrencia.
 Se celebra esta noche, en el Círculo Mer-

cantil, una Asamblea de comerciantes é industriales, convocada por la Cámara de Comercio para estudiar los medios de que no sea sólo el comercio quien pague la onerosa tarifa de arbitrios del Ayuntamiento, y en cualquier caso, que no sea la Arrendataría del impuesto de consumos la encargada de cobrar aquellos arbitrios.

ARAGÓN

Fiesta hipica.
 ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Ha resultado muy animada la fiesta hipica. Como anunciamos, han salido en grupos. A caballo fueron veinte y en ferrocarril veinticinco.
 La llegada ha tenido lugar sin incidentes, obteniendo el primer premio el teniente Moriones, que hizo el recorrido en dos horas, diez y ocho minutos y un segundo.
 Segundo premio.—El teniente Socasao, que lo hizo en dos horas, diez y ocho minutos y ocho segundos.
 Tercer premio.—Sr. Góngora, en dos horas y treinta y nueve minutos.
 Cuarto premio.—Sr. Iruate, en dos horas y cuarenta y un minutos.
 Quinto premio.—Sr. Baños, en dos horas y cuarenta y tres minutos.
 La velocidad del primero, por hora, fué de 23 kilómetros y el recorrido 52.

Por las víctimas de la guerra.
 En la iglesia de la Magdalena se han verificado honras fúnebres por las víctimas de la guerra de Melilla, organizadas por la Cruz Roja.

En el centro del templo se colocó un túmulo, rodeado de atributos de la benéfica institución.

La capilla de la Seo ejecutó la misa de Requiem.

Asistieron á la ceremonia el gobernador militar, general Makena; el rector, Sr. Casas; los generales residentes en esta plaza, Comisiones de los Cuerpos de la guarnición, representantes del arzobispo y capitán general, Comisiones de la Hermandad de la Sangre de Cristo, Refugio, Escuela de Veterinaria, representación provincial de la Cruz Roja y de otras entidades.
 También estuvo representado el Ayuntamiento por el alcalde y varios concejales.

CANARIAS

Victima del temporal.
 LAS PALMAS. (Domingo, noche.) Arrastrado por fuerte golpe de mar, en la vecina costa de Africa ha perecido un tripulante de un barco pesquero.
 Esta nueva victima del temporal deja diez hijos en la más completa miseria.
Concejales incapacitados.
 La Diputación provincial ha declarado incapacitados á nueve concejales del Ayuntamiento de Las Palmas.

Caida mortal.
 En el pueblo de Santa Brigida, un pastor, joven de catorce años, tuvo la desgracia de caer de lo alto de un risco, quedando destrozado completamente.

Turistas ingleses.
 Terminadas las elecciones de Inglaterra,

comienzan á llegar á esta población numerosos turistas ingleses, dispuestos á pasar en la Gran Canaria el invierno.

Pasan de ochenta los que desembarcaron ayer en este puerto.

En los grandes hoteles ha comenzado también la celebración de fiestas.

La temperatura es deliciosa; el termómetro oscila entre los 19 y 22 grados sobre cero.

CATALUÑA

Centro Español.
 BARCELONA. (Lunes, tarde.) Anoche se inauguró el Centro Español, presidido por el magistrado Sr. Cereceda, en representación del presidente de la Audiencia.

Asistieron el delegado de Hacienda, otras autoridades y público numeroso.

Preside el Centro D. Gerardo Doval, quien ocupó la tribuna, en representación del senador D. Tomás Maestre, pronunciando un elocuente discurso.

Hizo la síntesis de la constitución de España, cantó un himno á la patria y dijo que el amor á ésta era el motivo de la constitución del Centro.

Se ocupó de la mujer española, como madre, hija y esposa.

Hizo un llamamiento á catalanes y aragoneses para que ingresaran en el Centro, pues en los momentos supremos es cuando se ha de sentir el amor á la Patria, que funde, sin confundir, las aspiraciones regionales.

Terminó con estas palabras: «De lejos no nos tiramos muchas piedras, si nos conocieramos de cerca.»

El orador fué muy aplaudido.

Entre los concurrentes se comentó la ausencia de determinadas personalidades, que se supone debida á órdenes superiores.

Manifestaciones.
 Según noticias recibidas, en Sabadell se ha celebrado sin incidentes la manifestación en favor de los presos, y en Granollers la manifestación republicana en homenaje á las víctimas sacrificadas, con motivo de la entrada de los carlistas en la población en 1873.

Los liberales monárquicos.
 Se ha reunido en Junta general el Centro Liberal Monárquico para la renovación de cargos.

Fueron nombrados presidentes los señores Collaso y Travé.

En la memoria leída por el secretario, entre otros conceptos, se dice que Moret se vió obligado á encargarse del Poder cuando el país se agitaba contra la reacción, y la guerra de Melilla se hallaba en su periodo álgido; que Moret, en pocos meses, ha organizado sobre bases sólidas la gobernación del Estado, proporcionando á España y á Cataluña, en particular, la paz y tranquilidad que apetecían, con aplauso de Europa y sin alterar el orden público, no obstante la crisis algodonera y de la madera.

Weyler mejora.
 Continúa la mejoría del general Weyler. Los médicos han suspendido los partes diarios y se han retirado las listas.

CASTILLA LA VIEJA

Una conferencia.
 AVILA. (Domingo, noche.) En los salo-

nes del Círculo Católico obrero ha dado esta noche una conferencia interesantísima don Eduardo del Campo y Villaseca, beneficiado de la catedral.

Ha asistido numeroso público.

Este ha premiado la elocuencia del disertante con grandes aplausos.

He aquí el tema del discurso: «Educación cívica y moral de los hijos de los obreros, como base de los buenos hijos de la patria del mañana.»

El orador ha recomendado que se proteste contra la apertura de las escuelas laicas, pues, á su juicio, esos establecimientos tuercen el corazón del niño hacia el mal.

Resumen de la semana.

VALLADOLID. (Lunes, mañana.) Reina satisfacción entre los labradores por el buen estado de los sembrados.

El tiempo favorece en extremo las plantaciones que se hacen, y se espera una buena cosecha.

El negocio triguero está paralizado. Se paga de 49 á 50 reales la fanega.

El de harinas muestra poca actividad. Los precios de ésta oscilan entre 37 á 39 pesetas los 100 kilos.

Hay pocas ofertas y demandas en el mercado de vino, que se halla estancado.

La estudiantina de Valladolid.

La estudiantina que irá á visitar Portugal en los próximos Carnavales ha salido hoy de esta población.

Han recogido en casa de la presidenta, la señorita Juanita Merino, la bandera que ésta les ha regalado.

Visten los escolares los trajes típicos y forman un conjunto muy artístico.

Reparto de donativos.
 El general González Tablas ha repartido hoy en la Capitanía general diez mil pesetas entre las familias de los soldados muertos y heridos en la campaña de Melilla.

Asistieron al acto las autoridades y la Comisión de damas.

La banda del regimiento de la Constitución tocó escogidas piezas.

Han concurrido al acto todos los jefes de Cuerpo de esta guarnición.

GALICIA

Escuadra francesa.
 VIGO. (Lunes, mañana.) Procedente de Lisboa, ha fundeado en este puerto la escuadra francesa, compuesta de seis acorazados.

La escuadra permanecerá en Vigo dos días.

Las víctimas del mar.
 Ha sido arrojado á la playa por las olas el cadáver del patrón del vapor de pesca San Miguel.

El infeliz pereció ahogado.

VASCONGADAS

Nuevo círculo vascongado.
 VITORIA. (Domingo, noche.) El marqués de la Alameda, nombrado por el jefe del partido conservador delegado en Alava, ha convocado hoy á sus afines políticos á una reunión, que ha estado muy concurrida.

Por aclamación ha quedado constituido el

Centro conservador alavés, procediéndose al nombramiento de la Junta directiva y á la designación de secciones que han de entender en la propaganda y en los asuntos electorales.

Al quedar constituido el nuevo Círculo han sido enviados telegramas de adhesión al Rey y á los Sres. Maura y Dato.

Otro telegrama han dirigido los conservadores locales al general Marina, saludando al ejército de ocupación.

Finalmente, han enviado salutations telegráficas á los Centros conservadores de Bilbao y San Sebastián.

MUERTE DE UN OBISPO

BADAJOS. (Lunes, tarde.) Ha fallecido el virtuoso obispo de Badajoz, D. Félix Soto Mancera.

Era el finado un extremeño de corazón, muy querido de todas las clases sociales, y muy especialmente de las populares, cuyas representaciones sentaba á diario á su mesa.

Fundó el Asilo para niños de lavanderas. Estas, al saber la noticia, han abandonado el trabajo, acudiendo al Palacio episcopal, siendo el duelo general, por gozar aquí el finado de innumerables simpatías.

EL TEMPORAL

Visita de pésame.—Socorro del Rey.
 BILBAO. (Domingo, noche.) El comandante de Marina, cumpliendo órdenes superiores, estuvo en Santurce, acompañado de su ayudante, en el domicilio de Ricardo González, que pereció en el naufragio del vapor «Guipúzcoa», para dar el pésame á la familia en nombre de S. M. el Rey.

Como la familia del finado es numerosa, se halla en situación aflictiva y ofreció ponerlo en conocimiento de la superioridad para recabar un socorro y recomendar á la Cámara de Comercio vea la manera de colocar á los hermanos menores.

En el Real Sporting Club se ha recibido un telefonema anunciando que el Rey desea encabezar con 500 pesetas la suscripción abierta por dicho Club, á favor de los salvadores de los naufragos del «Guipúzcoa».

Hallazgo de un buque.
 VIGO. (Domingo, noche.) A primera hora de la noche ha entrado en este puerto el vapor francés «Ceres» remolcando á otro vapor, de nacionalidad belga, que fué recogido en alta mar, hace dos días, sin gobierno y con numerosas averías de consideración, experimentadas á consecuencia de los pasados temporales.

Temporal en Almería.
 ALMERIA. (Domingo, noche.) Se deja sentir un fuerte temporal.

Hoy hace un frío intensísimo; esta tarde descargó en la población una enorme tempestad de granizo.

En los pueblos cercanos ha caído una gran nevada.

La temperatura ha descendido catorce grados de la temperatura normal.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 31 de enero.

PESETAS	NUMEROS	POBLACIONES.
800	8.942	
100.000	8.218	Bilbao, Badajoz, Bilbao.
800	8.944	
800	4.698	
60.000	4.697	Valladolid, Barco ^l , Málaga.
800	4.698	
800	8.792	
90.000	8.798	La de Cn., Almer ^l , Alicante.
800	8.794	
1.500	1.654	Alicante, Valencia, Valencia.
1.500	17.974	Barcelona, Osuna, Madrid.
1.500	8.581	Madrid, Barcelona, Madrid.
1.500	28.820	Burriana, Madrid, Vil ^l , y G.
1.500	24.688	P ^a Mallr ^a , Valencia, Valen ^a .
1.500	18.121	Orense, Almería, Madrid.
1.500	27.148	Huelva, Huelva, Huelva.
1.500	18.869	Sevilla, La Unión, Valencia.
1.500	16.978	Madrid, Madrid, Coruña.
1.500	24.209	Valdepeñas, Valdepeñas, Valdepeñas.
1.500	20.659	Palamos, Barcelona, Baro ^a .
1.500	11.698	C. Real, S. Sebastian, Madrid.
1.500	15.852	Granada, Madrid, Madrid.
1.500	19.218	Madrid, Salamanca, Madrid.
1.500	22.110	Puigcerdá, Barcelona, Coruña.
1.500	6.092	Ouena, Barcelona, Madrid.

Cent ^a	927	2.087	8.150	4.384	5.440	6.441	7.809	9 mil	10.154	11.819	12.469	13.641	14.816	16.086	17 mil	18 mil	19.288	20.291	21.304	22.464	23.423	24.896	25.904	26.402	28.256
994	2.046	8.175	4.365	5.447	6.476	7.617	7.724	9.027	10.200	11.826	12.478	13.681	14.822	16.012	17.004	18.001	19.274	20.292	21.323	22.477	23.431	24.902	25.918	27.438	28.272
53	2.089	8.246	4.411	5.462	6.534	7.820	7.926	9.057	10.206	11.838	12.489	13.692	14.833	16.024	17.016	18.013	19.286	20.304	21.335	22.489	23.443	24.914	25.930	27.450	28.284
55	2.100	8.281	4.428	5.499	6.570	7.856	7.962	9.093	10.242	11.874	12.525	13.728	14.869	16.060	17.052	18.049	19.322	20.340	21.371	22.525	23.479	24.950	25.966	27.486	28.320
111	2.126	8.319	4.448	5.521	6.621	7.945	8.051	9.182	10.331	11.962	12.613	13.816	14.957	16.148	17.140	18.137	19.410	20.428	21.459	22.613	23.567	25.038	26.054	27.574	28.408
180	2.137	8.348	4.480	5.528	6.659	7.985	8.091	9.222	10.371	12.002	12.653	13.856	15.000	16.191	17.183	18.180	19.453	20.471	21.502	22.656	23.610	25.081	26.097	27.617	28.451
181	2.158	8.384	4.485	5.532	6.689	7.967	8.073	9.204	10.353	11.984	12.635	13.838	14.983	16.174	17.166	18.163	19.436	20.454	21.485	22.639	23.593	25.064	26.080	27.600	28.434
186	2.160	8.365	4.496	5.537	6.707	8.018	8.124	9.255	10.404	12.035	12.686	13.889	15.034	16.225	17.217	18.214	19.487	20.505	21.536	22.690	23.644	25.115	26.131	27.651	28.485
155	2.162	8.370	4.528	5.540	6.751	8.076	8.182	9.313	10.462	12.093	12.744	13.947	15.092	16.283	17.275	18.272	19.545	20.563	21.594	22.748	23.702	25.173	26.189	27.709	28.543
153	2.164	8.405	4.552	5.566	6.752	8.016	8.122	9.255	10.404	12.035	12.686	13.889	15.034	16.225	17.217	18.214	19.487	20.505	21.536	22.690	23.644	25.115	26.131	27.651	28.485
241	2.182	8.406	4.569	5.561	6.760	8.047	8.153	9.286	10.435	12.066	12.717	13.920	15.065	16.256	17.248	18.245	19.518	20.536	21.567	22.721	23.675	25.146	26.162	27.682	28.516
242	2.190	8.410	4.577	5.566	6.788	8.054	8.160	9.297	10.446	12.077	12.728	13.931	15.076	16.267	17.259	18.256	19.529	20.547	21.578	22.732	23.686	25.157	26.173	27.693	28.527
249	2.212	8.424	4.592	5.547	6.787	8.054	8.160	9.297	10.446	12.077	12.728	13.931	15.076	16.267	17.259	18.256	19.529	20.547	21.578	22.732	23.686	25.157	26.173	27.693	28.527
258	2.246	8.427	4.634	5.669	6.807	8.055	8.161	9.308	10.457	12.088	12.739	13.942	15.087	16.278	17.270	18.267	19.540	20.558	21.589	22.743	23.697	25.168	26.184	27.704	28.538
261	2.257	8.471	4.674	5.688	6.887	8.062	8.167	9.319	10.468	12.100	12.751	13.954	15.100	16.291	17.283	18.280	19.553	20.571	21.602	22.756	23.710				

INFORMACIONES DE MADRID

POR LA ESPAÑA FUTURA

Conferencias para niños

En el Palacio Iturbide.

Se ha iniciado en España un laudable movimiento en favor de la educación de los niños.

A esa obra grande y patriótica, á esa labor de formar hombres inteligentes y buenos que hagan de la España futura una nación grande y respetada, quiere contribuir de manera eficaz persona de tanto valimiento y simpatías como el ilustre presidente del Congreso, Sr. Dato.

Sin grandes anuncios, modestamente, el Sr. Dato dió ayer tarde en el palacio de Iturbide, cedido á este fin por la noble dama, la primera conferencia para los niños del Fomento de las Artes.

En el amplio y artístico comedor del palacio, de grandes balcones que dan acceso á la terraza del jardín, se había colocado una mesa para el conferenciante, y frente á ella, á todo lo largo del salón, varias filas de bancos de rejilla, pintados de blanco, y de elegantes sillas y sillones.

Allí tomaron asiento, entre niñas y niños, más de 150 alumnos de los que reciben educación en el Fomento de las Artes.

Acompañaba á las primeras su profesora, doña Consuelo Mañero, y á los niños sus profesores, los Sres. Hernández Gamó y Nosti.

El Sr. Dato ocupó la presidencia, teniendo á su derecha al Sr. Santafé, en representación de la dueña de la casa, y al Sr. Herrera, secretario del Fomento de las Artes.

El espectáculo resultaba verdaderamente encantador. El infantil concurso, dándose cuenta de la importancia del acto, guardaba respetuoso silencio, esperando oír lo que iba á decirles aquel señor de aspecto bondadoso, que les dirigía sonrisas y frases de afecto.

Acomodados niños y niñas en los puestos que se les designaban, el Sr. Dato, en tono familiar, pero tal vez con mayor emoción que si se hallara ante un concurso de sabios, comenzó su conferencia.

Discurso del Sr. Dato.

«Queridos niños—comenzó á decirles—: Un domingo de cada mes vamos á reunirnos en esta casa-palacio, que pone á nuestra disposición una señora muy caritativa, muy amante del progreso de nuestro país, muy española, de la que puede decirse, con justicia, que los pobres conocen sus bienes mejor que ella misma. ¿Para qué vamos á reunirnos? Pues nos vamos á reunir para hablar de cosas que os interesa mucho grabar en vuestra memoria y también en vuestros corazones, porque han de contribuir á formar vuestra educación moral.

Los maestros dignísimos que con tanto celo dirigen vuestros estudios en el Fomento de las Artes, os enseñan á leer, á escribir, á dibujar, á contar, etc., etc.: materias todas muy útiles para vuestra educación intelectual. Esa es su misión única, y bien os consta el acierto con que la desempeña. Yo, que inmerecidamente presido el Fomento de las Artes, quiero contribuir á esa labor educativa pedagógica, conversando con vosotros sobre temas interesantes que os expondré en lenguaje sencillo, vulgar, al alcance de vuestras tiernas inteligencias.

No hay enemigo mayor de la Humanidad que la ignorancia. Por eso todos debemos contribuir á combatirla. Nadie tiene derecho á ser ignorante. Oiréis decir á algunas personas: «Si yo no quiero estudiar, ¿á los demás qué les importa?» Pues les importa mucho, queridos niños. Voy á demostraroslo.

El hombre no vive solo en el mundo. Ha nacido, porque se unieron sus padres; ha crecido, porque ellos le han cuidado; anda, porque le enseñaron á andar; y si se instruye y se viste y come, y tiene casa en que albergarse, y calles y caminos para ir de un lado á otro, y lenguaje para comunicarse con los demás, lo debe todo á otros hombres. Aislado, no podría vivir: está organizado para vivir en sociedad. Y si necesita estar asociado, ¿no es verdad que no deberá hacer nada que cause daño á los otros? Pues la ignorancia, no sólo causa perjuicios inmensos al ignorante, sino que los causa también, y muy grandes, á la sociedad.

No recuerdo dónde leí un ejemplo que grabará en vuestra inteligencia cuanto acabo de decir. Imaginad un parque muy grande, mayor que el que desde aquí contemplamos. Si en una noche oscura se lanza el dueño de ese parque á recorrerlo velozmente en un automóvil, sin faros y con los faros apagados, ¿no es verdad que estará en grave peligro de matarse? Y si en vez de emprender esa veloz carrera en su parque, la emprende en un paseo público, como la Moncloa, por ejemplo, ¿no es verdad que, aparte el riesgo de matarse, pondrá en inminente peligro la vida de todos los transeúntes, á los que puede atropellar? Pues la inteligencia sin cultura, sin instrucción, es ese automóvil con los faros apagados que tan graves peligros acarrea. Por eso la sociedad tiene el deber de hacer la enseñanza obligatoria, en interés del individuo y en interés de todos los ciudadanos.

Vosotros no necesitáis que sea obligatoria: conozco vuestra aplicación y el interés con que seguís las explicaciones de vuestros maestros, que tanto se afanan por vuestro progreso. Después de vuestros padres, á nadie debéis mayor cariño que á esos maestros: vuestros padres os crían y os educan; ellos completan la obra enseñándoos. Y ahora pensaréis: y este señor, que no es nuestro maestro, ¿por qué nos reúne aquí? Pues yo os reúno por considerar que el deber de la enseñanza nos alcanza á todos, y más especialmente á mí, respecto de vosotros, por hallarme al frente de la simpática Asociación á cuyas clases asistís. Además, no he de ocultaros que busco entre vosotros el reposo de mi espíritu, ya que los caracteres inocentes de los niños que re-

pugnan el mal y confían siempre en la bondad ajena, renuevan en el corazón los sentimientos buenos y puros que la vida turba frecuentemente. Y no soy del todo desinteresado: espero una recompensa, que consiste en vuestro cariño. ¿Me la prometéis? ¿Me daréis vuestro afecto? (Muchos niños contestan: Sí, sí.) ¿Sí? Pues continúo.

Os he hablado de educación moral: ¿Sabéis su objeto? Es muy importante. Su objeto es hacer al hombre mejor, y, por consiguiente, hacer la vida más grata para él y más útil para la sociedad. Hay que aprender á vivir como se aprende á leer, á estudiar, á trabajar. Para aprender á vivir debéis comenzar por distinguir cuidadosamente el bien del mal. ¿Cómo? Por los medios que os expondré en otras conferencias.

En la vida, el que sigue el camino recto vive tranquilo y feliz; el que se turbe, el que obra mal, vive atormentado por su propia conciencia, y ha de luchar muy tenazmente para volver al buen camino; es mucho más fácil adquirir buenos hábitos que abandonar los malos. Como yo quiero que viváis felices, procuraré con estas conversaciones inclináros al bien. Hablaremos del hombre en sí mismo, y en relación con los demás; de la familia, de la Escuela, de la propiedad, de la verdad, de la mentira, del vicio, de la honradez, de la justicia, del amor, del odio, del delito, del trabajo, de la caridad, de la religión, de las clases sociales y de otros muchas cosas que os conviene saber.

Hoy dedicamos la mañana á vernos y á conocernos, y sólo os diré algunas palabras sobre algo que está muy presente en vuestros corazones y en el mío, sobre todo ahora que acabamos de recibir con amor y entusiasmo á los valientes soldados que regresan de África, donde pasan aún riesgos y penalidades otros hermanos nuestros, y donde sacrificaron su vida, por defender á España, á sus jefes, oficiales y soldados, á los que debemos recordar siempre con admiración, respeto y gratitud. Hablaremos de la Patria.

La patria debe ser el amor de nuestros amores. La patria es la continuación de la familia. Los españoles, todos los españoles formamos una gran familia, que vive en la sociedad humana, constituida por gran número de naciones. En las familias los hermanos suelen pensar de distinto modo: su carácter es diferente, son distintas sus aficiones; á veces disputan y hasta riñen; pero cuando de la madre se trata, todos sienten lo mismo, todos la respetan, todos la aman. Eso sucede cuando de la patria se trata: podremos los españoles pensar de modo diferente en política, en filosofía, en arte, en muchos aspectos y problemas de la vida; podremos disputar, y riñer, y pelear; pero tratándose de España, todos, todos debemos unirnos para defenderla, para amarla, para engrandecerla.

Todas las naciones tienen un sentimiento de unión, de asociación, de afecto y auxilio entre sus individuos. Ese sentimiento se llama patriotismo. Alguien ha dicho que hay diferentes patrias, porque existen diferentes lenguas, y en efecto, la lengua es elemento importantísimo, pero no esencial, de la patria. Hay otros vínculos comunes: las costumbres, la religión, el temperamento, el carácter; pero ninguno caracteriza tanto la patria como la Historia. El idioma español, por ejemplo, se habla en las naciones del Centro y del Sur de América, que son independientes de España; en Suiza, en cambio, se habla el francés, el italiano y el alemán, y los suizos forman una nación, y son grandes patriotas. España es un país católico; pero la religión católica no es patrimonio de ningún pueblo; sólo la Historia nos representa la patria con caracteres que no admiten confusión.

Y es que la patria no es sólo el lugar donde nacimos, ni el suelo que nos sustenta, ni el cielo que nos da luz y calor, ni el idioma que nos permite comunicarnos; es más que eso: es el recuerdo de los hombres que la engrandecieron, que la ennoblecieron, que se sacrificaron por su gloria. Por eso hay que quererla, hay que amarla, y la escuela es la cuna de ese amor bendito.

Según un insigne poeta francés—Lamartine—, la patria nace de las cenizas de los muertos. Es muy exacto. Sin el amor al pasado, no existiría el patriotismo.

¿Y sabéis cuál es el símbolo de la patria? La bandera. Por eso cada nación tiene la suya. Cuando contemplamos la bandera, ¿qué vemos? ¿Vemos un pedazo de tela, con colores más ó menos vivos? No; vemos algo muy grande, algo que conmueve y entenece nuestro corazón, algo que instintivamente nos obliga á descubrir nuestra cabeza. Al descubrirnos, ¿á quién saludamos? Saludamos, queridos niños, á los innumerables héroes que dieron su sangre por engrandecer la patria común, á los sabios, á los artistas, á los poetas, á los estadistas que ennoblecieron con sus obras al país que nosotros amamos, á los que defendieron su independencia, á los que aumentaron su patrimonio intelectual, á los que murieron en los campos de batalla, bendiciendo esa misma bandera; saludamos á nuestros padres, á nuestros hermanos, á los que hoy trabajan y á los que trabajarán mañana por la prosperidad de la patria, y en ese saludo unimos el pasado con el presente y con el porvenir.

¿Conocéis algo más grande, más hermoso, más digno de amor y de respeto? No es verdad que todos daríamos con gusto nuestra vida por defender la patria, representada por esa bandera roja y amarilla?

¡Ah! Si algún día desde tierras muy remotas, al verla ondear en el palo de un buque, en momentos difíciles, de peligro de guerra, al verla conducida por las tropas que van á luchar por su honor, sentís una emoción honda, muy honda, y vuestra tez palidece, y las lágrimas pugnan por asomar á vuestros ojos, no tratéis de contenerlas, porque esas lágrimas serán el homenaje que vuestros corazones rinden á los hombres que dieron su vida

por hacer más noble, más grande, más gloriosa la patria común!

Dichoso me consideraría si conserváis siempre el recuerdo de esta breve conversación de hoy, y grabáis en vuestra conciencia de patriotas, con caracteres que no se borren jamás, estas palabras: «Todo por España y para España.»

Los niños aplauden.

Como se ve, no ha podido acomodarse mejor á las circunstancias el Sr. Dato.

Sencillo, ameno, persuasivo, insinuante, prescindiendo de galas oratorias, el presidente del Congreso logró tener pendiente de sus labios al infantil auditorio, escuchando aquellas cosas tan bellas y tan claras que el conferenciante les decía.

Los niños aplaudieron más de una vez, y al terminar su discurso el Sr. Dato, le tributaron una calurosa ovación.

Emocionado, el Sr. Dato sonreía. Casi estamos por decir que de todos los aplausos escuchados por el notable político durante su vida, éstos son los que mejor han sonado en sus oídos.

Obsequios.

Terminado el acto, el Sr. Dato recorrió el salón, despidiéndose galantemente de sus nuevos amigos, y desde hoy también admiradores.

La dueña de la casa no quiso tampoco que la abandonaran sus pequeños visitantes sin una delicada muestra de su inagotable generosidad, y les obsequió con pastas y dulces.

Los niños, después de desfilarse con admirable orden por delante de varias bandejas repletas de toda clase de golosinas, invadieron el jardín alegremente.

En ese jardín, al aire libre, bajo los rayos del sol, se darán, cuando el tiempo esté bueno, las próximas conferencias.

Es lástima que estas conferencias no puedan hacerse extensivas á mayor número de niños.

Se trata de una obra tan hermosa, tan importante, que cuanto se haga por extenderla más, parecerá poco.

EL CENTRO MILITAR

¿CUANDO SE ABRE?

Esta es la pregunta que nos hacen con gran frecuencia y que trasladamos al señor ministro de la Guerra.

A raíz de los sucesos que dieron origen á su clausura nadie hubo de censurar ninguna determinación adoptada por el general Luque con el fin de restablecer el imperio de la disciplina; pero calmada la situación y serenos los ánimos, es conveniente que esta cuestión se resuelva, pues sufren quebrantos con el «statu quo» muy respetables intereses.

El Centro del Ejército y de la Armada es el lugar de reunión de una respetabilísima legión de veteranos retirados, que allí acuden diariamente, muchos acaso ya sin más familia que la militar y para los que el Centro es su verdadera casa, su querido hogar. Hoy, con la clausura, han de acudir á otros sitios, donde ni se disfrutan las comodidades que en el Centro, ni se puede convivir con los compañeros, ni resultan tan económicos, razón de bastante peso para los que no perciben pingües sueldos ó rentas.

Además, la Biblioteca del Centro militar es magnífica y en ella hay obras de consulta de gran valía y de coste muy subido. Con la clausura de ella se impide que los amantes del estudio científico-militar encuentren lugar adecuado para sus investigaciones y trabajos técnicos.

Dicha Biblioteca y al escritorio acudian diariamente bastantes alumnos de la Escuela Superior de Guerra, donde encontraban sitio conveniente para sus estudios y sus consultas, y hoy ese sitio está cerrado, con grave quebranto de intereses legítimos y respetables.

Sabido es también que del Centro dependen no pocos empleados, con familias á quienes atender, y sabido es asimismo que un ingreso no despreciable para ellos son las propinas que los socios dan por los recados, encargos, etc. Si el Centro sigue cerrado, estas propinas no existen, y sufren grandemente los intereses de inocentes y humildes familias.

No hemos de referirnos ahora á otras razones que pueden invocarse, y que por ahí se invocan, para pedir la pronta reapertura del Centro militar.

Las razones expuestas, que á nosotros llegan, son las que trasladamos al señor ministro de la Guerra al suplicarle cese una situación anormal que ya no favorece á nadie, y, sin embargo, perjudica á muchos.

Mundo eclesiástico

El Romano Pontífice ha hecho recientemente una concesión. Trátase de una medalla que bendiga cualquier sacerdote, facultado por Su Santidad, con la que la persona que la lleve consigo pueda ganar las indulgencias de todos los escapularios que le hayan sido canónicamente impuestos.

En lo sucesivo, no habrá necesidad de adquirir los escapularios de cuyos privilegios se pretenda disfrutar. El sacerdote que esté facultado, disponiendo de un solo escapulario, puede imponerlos con las debidas ceremonias ó fórmulas á todos los fieles que deseen vestirlo, y luego entregarles una medalla bendecida con el referido privilegio. Con esto podrán lucrar todas las indulgencias y gozar de todos los privilegios anejos al mismo. Y esto, aunque se trate del escapulario del Carmen y del privilegio sabatino, con tal que se cumplan las otras condiciones impuestas para ganarlo.

Las predichas medallas no han de tener grabada ninguna imagen determinada. Basta que sea una medalla piadosa, esto es, que tenga la imagen de la Virgen, de algún santo ó del Señor ó algún emblema sagrado.

—El miércoles, festividad de la Purificación, se efectuará en la parroquial iglesia de Nuestra Señora de la Almudena solemnísima función, en la cual tomará parte el coro de señoras y señoritas de la feligresía, con acompañamiento de orquesta, cantándose la gran misa del maestro Perosi, dirigida por el señor Alvarez (D. Emilio).

En dicho día celebrará también el coro el aniversario de su fundación, durante cuyo tiempo ha aprendido cuatro misas, varios motetes, cinco letanías y otras varias composiciones de verdadero mérito.

—La exposición dirigida al Presidente del Consejo de Ministros contra la existencia de las escuelas laicas hallase suscrita por los arzobispos de Toledo, Santiago, Tarragona, Valladolid, Zaragoza, Granada, Sevilla, Valencia y Burgos; por los obispos de Córdoba, Santander, Cádiz, Orihuela, Zamora, Tuy, Huesca, Málaga, Pamplona, Cartagena, Coria, Sigüenza, Tortosa, Avila, Salamanca, Lérida, Mallorca, Barcelona, Vich, Cuenca, Madrid-Alcalá, Vitoria, Menorca, Barbastro, Segovia, Astorga, Badajoz, Jaca, Jaén, Oviedo, Ciudad Real, Mondoñedo, Tarazona, Teruel, Plasencia, Gerona, Palencia, Solsona, Almería, Ciudad Rodrigo, Segorbe, Calahorra, León, Ibiza, Osma, Lugo y Orense.

—Hoy ha celebrado sesión en uno de los departamentos de la iglesia parroquial de San Sebastián la Junta administrativa del Montepío de la diócesis de Madrid para la admisión de socios.

—Su Santidad se ha dignado contar entre los consultores de la Sagrada Congregación de los Religiosos al reverendo D. Dante Muneretti, al reverendo padre Plácido Magnanensi, procurador general de los terciarios de la Común Observancia, y al reverendo padre Arcángel Solli, de los Canónigos Regulares de Letrán.

—Ha sido promovido á la sede metropolitana de Vancouver, monseñor Nilo Mac-Neil, actual obispo de San Jorge de Terranova.

Noticia interesante

El concurridísimo Restaurant *El Louvre*, Montera, 35, en espléndidos comedores para 30 comensales, sigue sirviendo *Banquetes*, de 3 á 10 pesetas. *Cubiertos*, de 1,50 á 7,50. *Abonos*, de 37,50 á 75 pesetas. Tés, chocolates, fiambres y pasteles para bodas, bautizos, cumpleaños y reuniones, allí ó á domicilio. Champagne, café, comidas vegetarianas y de vigilia. Carnes revisadas, pescados frescos, limpieza esmerada.

EN HONOR DE LOS MILITARES

Banquete en Estado

A la hora de destaparse el «Champagne» habló el Sr. Moret, teniendo frases de felicitación sincera para nuestro Ejército y, muy especialmente, para la oficialidad, y ofreciendo su concurso para todo cuanto tienda á la organización de un Ejército capaz para la guerra.

Contestó al Presidente del Consejo, como jefe más caracterizado de los que en Melilla han estado, el general Orozco, agradeciendo las frases encomiásticas de aquél para el Ejército; manifestó que éste no había hecho más que cumplir su deber, que es únicamente el ser útil á su patria, expresándose en términos de reconocimiento al Presidente del Consejo, por los propósitos que animan al Gobierno que preside.

Después del banquete, se verificó la recepción de todos los oficiales de las unidades de todas las Armas que han estado en campaña, que ya se hallan aquí de regreso, siendo obsequiados los concurrentes con un delicado «lunch».

La Compañía Arrendataria envió mil cigarrillos para obsequiar á la oficialidad.

Al acto asistió el capitán general de la región, Sr. Ríos.

DE OCASION

Cuarenta modelos de autógrafos controladores de todas marcas, á pesetas 50. Autógrafos «National», desde pesetas 100. Precios, 11, Madrid. Registradoras «National».

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contenciosos.—Presupuesto pliego de condiciones y lista de precios para la construcción del camino de Fez, segundo trozo, desde la Puerta del Zoco Grande á la unión de las calles de las Legaciones, en Tánquer (Marruecos).

—Escalafones de las carreras diplomática, consular y de intérpretes.

—Escalafón del Cuerpo auxiliar.

Guerra.—Junta calificadora de aspirantes á destinos civiles.—Relación de destinos vacantes.

—Concurso especial para proveer plazas del ministerio de la Gobernación.

Instrucción pública.—Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Estados de los nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridos en las capitales de provincia de España durante el mes de julio del año anterior.

—Estado de las defunciones, clasificadas por sus causas, ocurridas en las capitales de provincia de España durante el mes de julio del año último.

Hay muchos convencidos

de que las incomparables Pastillas Crespo, de mentol y cocaína, refrescan la garganta, suprimen el coque en ella y curan la tos, por rebelde que sea. Depositarios: Pérez, Martín, Velasco y C.ª, Alcalá, 7.

NOTAS DE SPORT

Chispazos del Congreso.

El tan cacareado Congreso XII de la U. V. E. se ha celebrado el pasado mes de diciembre, con bastante animación y con pocos resultados verdaderamente positivos para el engrandecimiento de la colectividad.

Y digo poco positivos, porque de lo que está verdaderamente necesitada esta Sociedad, es de un decidido apoyo para los Comités regionales, faltos en absoluto de medios de vida, luchando con las dificultades que les imponen los estatutos, si han de cumplirlos medianamente, é imposibilitados, por lo tanto, de cooperar al cumplimiento de esas veintidós condiciones á que dice obligarse el Comité central, y que tan poca actividad demuestra, llegado que sea el momento de su realización.

Unionistas ha habido, como los Sres. Rodríguez y Peralta que, alegando un perfecto conocimiento del historial y fines de la Unión, han abogado por la supresión radical de los citados Comités, vista la mala regularidad de su desenvolvimiento, y el constituirse en rémora para el progreso de la Sociedad. Respecto al Sr. Rodríguez, yo no dudo que conozca á fondo todo cuanto se refiere á la U. V. E.; pero si puedo afirmar que el citado señor, ó no supo ó no pudo explicar las ventajas que envolvía su proyectada reforma, toda vez que el Congreso no aceptó su propuesta, viéndose obligado á retirarla; hasta aquí todo va bien; lo que en verdad me ha dado qué pensar, es que el Sr. Rodríguez, después de ponerse como «hoja de perejil» al secretario del Comité de la primera región, en el artículo «Ampliando», publicado en el «Boletín» de 1.º de diciembre pasado, núm. 144, se despidiera con la bufonada de «hasta el día 8», y, efectivamente, llegó el mencionado día, y los siguientes en que se celebró el Congreso, y... aquí no ha pasado nada.

Lo anterior, como he dicho, me dió que cavilar; pero la otra parte de su proposición me movió á la hilaridad, pues proyectaba nada menos que á los que resultasen vencedores en los campeonatos de España se les obligase á inscribirse como socios vitalicios, y si tal fueren, como protectores. El que esto leyese, sin estar al tanto de los premios, creería que el ser campeón significaba su felicidad por un par de años; mas tan pronto se le dijera que por unas miserables 500 pesetas, cuando más, han de estar entreteniéndose un par de meses antes de las pruebas, y que esto significa deterioros en las máquinas y retraimiento en el modo de vivir, y que por lo general en estos actos influye el azar ó fortuna tanto como las facultades de que pueden hacer gala los corredores, y á todo esto lo aderezamos con el abono de 50 ó 125 pesetas, que supone el inscribirse como tales socios, se comprenderá lo descabellado de tal idea y, por lo tanto, las razones que tuvieron los congresistas para rechazarla.

En cuanto al Sr. Peralta, socio de los más antiguos de la Unión y notable repórter, también en el citado *Boletín* publica un artículo «Mirando al porvenir», en el que hace su poquito de guerra á los Comités; el citado escrito merece un examen por duplicado, ó sea en cuanto al fondo y en cuanto á la forma; con relación á esta última puedo afirmar que sus párrafos están redactados muy correctamente, demostrando ser una buena pluma, y hasta nos pone dos ó tres máximas, ó letra menuda, que dan un perfecto colorido á su terminación; mas en cuanto al fondo, para los que estamos en el secreto, creemos vislumbrar en las lejanías lo que pudiera llamarse «cicatriz» de la lesión que en su amor propio sufrió en épocas no muy lejanas, y natural es que ahora, que parecía abonarse el terreno de la supresión, procurara ahuecar la tierra con el objeto de que pudieran extenderse fácilmente sus raíces. Mas á poco que se estudie el caso, se observará que, tanto este señor como el anterior, una vez que lanzaron su idea al dominio público, no se preocuparon de demostrarnos la verdad de su proposición y los inconvenientes que con tal reforma se suprimían, con lo que no hubieran dado lugar á que se pensara y siguiera pensando que los males provenientes de los Comités regionales los habrían de heredar los jefes-cónsules, delegados ó sea quien fuere los que le sucedieren, toda vez que el cambio de personas ó desaparición de algunas no significa modificación, sino que ésta supone alteración en su organización.

A este efecto, nos pareció una gran anomalía la poca ó casi nula atención que prestaron los congresistas á la razonadísima proposición elevada á los mismos por los miembros del Comité de la primera región. En dicho número bien ponderado escrito se sirvieron exponer á los señores delegados la situación tan miserable por que atraviesa la región, en la que, gracias al apoyo industrial de la corte, ha podido llegar (aunque nunca pasar) al nivel de las demás entidades deportivas, y es verdaderamente ridículo que tal ocurra á nuestra primera Sociedad, y más bochornoso aún que en el pomposamente titulado XII Congreso de la U. V. E. no se hayan estimado en toda su extensión tales peticiones, más aún cuando en ellas se fundaba un resurgimiento digno de la Federación.

¡Qué contraste! Tan poco tiempo en discutir lo verdaderamente esencial é indispensable para el porvenir brillante de la Sociedad, y en cambio, una enormidad de sesiones para elegir Comité central y Comisiones, que, después de todo, han de seguir la misma trayectoria que sus antecesores, pues mientras no varíen el rumbo elegido, siempre irán á terminar al mismo punto, por mejores ó peores caminos, pero que en definitiva no beneficiarán en nada á la Sociedad.

.....
El Congreso constó de tres sesiones, dedi-

cando las dos primeras a la aprobación de actas, nombramientos, discusiones de proposiciones presentadas y, como último extremo, la elección del Comité central y Comités provinciales de turismo; todo ello se desliza rápidamente y hacia su fin, una rápida y buena terminación de la Asamblea; pero al final hizo su aparición el «garbanzo verde», ó sea la renovación de cargos, para la que no habla acuerdo posible, visto lo cual, la presidencia creyó conjurar el conflicto con el nombramiento de una Comisión nominadora, y elegidos que fueron los señores por ella designados, parecía resuelto el caso; mas he aquí que la mayoría de los mismos renunciaron, y con esto se... encuentran en la calle, pues el presidente levantó la sesión, haciendo nueva convocatoria para ver si el aire refrescaba los ánimos y surgía la solución.

Mas, por lo visto, los congresistas no estaban para avenencias de ningún género, toda vez que si el Sr. Artemán, después de muchas discusiones, no presenta candidatura, todavía se hallarían reunidos. Por fin se aprueba dicha propuesta, resultando elegido presidente don Andrés Rodríguez. Con esto da por terminado el XII Congreso de la U. V. E.

Pero como esto resultaba andar muy de prisa y no era eso lo propio, exceptuando á cuatro señores, los demás tuvieron á bien el no presentarse á tomar posesión de sus respectivos cargos, por lo cual hubo necesidad de una nueva reunión, lo que originó algunas protestas justificadísimas. ¿Pues no había finalizado el Congreso sus tareas? Mas como sin autoridad no puede existir nada en este valle de lágrimas, hubo conformidad, y por lo tanto vuelta á la votación, resultando proclamados: D. Claudio Rialp, presidente; don Roberto Valls, secretario; D. Miguel Balart, tesorero, etc., etc., y con vivas á la Unión se levantó la sesión.

Esto es á grandes rasgos lo principal del Congreso, que, como habrán podido observar mis lectores, ha sido poco edificante, tratándose, como es en el caso presente, de nuestra Sociedad oficial.

El presidente electo, D. Claudio Rialp, por ser uno de los fundadores de la misma y autor de los estatutos sobre los que se ha consolidado, supongo estará compenetrado perfectamente con dicha entidad y procurará por cuantos medios estén á su alcance mejorar la suerte de la Federación, comenzando por dar viabilidad á lo que por esto se entiende, ó sea más libertad y autonomía á los Comités regionales, pues hasta hoy no se ha considerado la Unión como verdaderamente nacional, sino puramente local y regional, y esto, ni es, ni debe ser; bueno será que se haya falseado su finalidad, abarcando más deportes que para los que se instituyó; mas nunca será bien visto ese inexacto incumplimiento de las obligaciones comprometidas, que vienen á constituir al socio en casi exclusivamente suscriptor del periódico oficial.

MANUEL PIÑEIRO

TRIBUNA LIBRE

PARA QUE SE ENTIENDA

Hay quien afirma muy en serio que perdemos el tiempo en esta campaña á favor de la gente nueva que, por natural instinto y con irreductible entusiasmo, empuja para abrirse camino en el teatro. Sobre profecías, como sobre gustos, habrá discusión por los siglos de los siglos. ¡Pobres autorcetes—asi, despectivamente—sois unos ilusos! Cometéis un crimen de lesa majestad teatral. ¡Vais contra los reyes del trimestre! ¡No! ¡Calma, señores, calma! Ya lo dijimos antes de constituirnos en Sociedad—que, por cierto, no es la de la Casa del Pueblo—y creímos que no habría necesidad de repetirlo.

No vamos contra nadie y vamos contra todos. Somos pequeños coeficientes literarios de una época y queremos, á nuestro juicio, muy poco; á juicio de nuestros detractores, demasiado. Protestamos contra el egotismo, la sinrazón, el desdén, la grosería; contra todo lo que los maestros nos dijeron que eran, si no vicios, máculas sociales que se oponen á nuestro derecho á la vida literaria en un país que alardea de culto y liberal.

Y—¡cosa muy humana, por desgracia, genuinamente española!—por este crimen, por este anhelo de hacer arte en el teatro y la novela, quisieran exterminarnos, no los que llegaron á las cumbres de la gloria, sino los que se arrastran por su pendiente.

Entendido bien, sistemáticos impugnadores. Creemos que los tiempos no pasan en balde, que el público nos sigue con simpatía, que quiere ver en los escenarios otras obras y otros hombres. Prematuro es decir si esos hombres y esas obras se aplaudirán ó no. Ninguno de los autores de renombre vino al mundo con el éxito. Y todos, incluso los eminentes, fueron discutidos en sus primeros pasos.

Siendo esto exacto, ¿por qué no queréis que demos materia á la discusión? Nos parece que nuestro proceder es correcto y la lucha que proponemos la más noble y legal.

Aparte estas consideraciones, de sobra saben algunos autores que cobran grandes trimestres y acaparan los teatros imponiéndose á las Empresas pobres de espíritu, que el público les ha mandado retirar tiempo ha por el agotamiento de su ingenio ó por su notorio mal gusto. Y conste que no personalizamos.

Insistimos, pues, para concluir, en que es justo nos abran los teatros, concediéndonos una sección, fuere la que fuere, en los que hacen género chico; el «fin de fiesta», en los que se dedican á la alta comedia y á la zarzuela grande melodramática; el cartel de un día á la semana, el «más quebrado», como vulgarmente se dice; concediéndonos, repito, alguna beligerancia. Y que así como nosotros respetamos á los «consagrados», aun que usando de la libertad de discutirlos, que estos no nos opongan dificultades insuperables que acaben con nuestra paciencia.

Si creen que tan poco valemos, ¿por qué no nos dejan el paso franco?

A. ESCAMILLA RODRIGUEZ De la Sociedad Nuevos Autores.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Promoviendo á magistrado de la Audiencia territorial de Cáceres á D. Cayetano Mesas y Domené.

—Idem á presidente de la provincial de Palencia á D. Martín Perillán Marcos.

—Idem Id. de Cuenca á D. Enrique Robles Nisarre.

—Nombrando magistrado de la de Salamanca á D. Matías Molina Ramen.

—Promoviendo á Id. de la de Vitoria á don Mariano González Rothwos.

—Idem á teniente fiscal de la territorial de Las Palmas á D. Miguel Martínez de Córdoba.

—Idem á magistrado de la provincial de Badajoz á D. Julián Huerta Poves.

—Haciendo merced de título del Reino, con la denominación de marqués de Marbais, á D. Alfonso Pérez de Guzmán y San Juan.

La «Gaceta» publica hoy el parte oficial dando cuenta de haber entrado S. M. la Reina en el quinto mes de su embarazo. Dice así:

«El jefe superior de Palacio me dice, con fecha de ayer, lo siguiente:

«Excmo. Sr.: El decano de los médicos de cámara me comunica, con fecha 23 del actual, lo siguiente:

«Excmo. Sr.: Tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. que el médico de esta Real Facultad conde de San Diego me dice, con esta fecha, que S. M. la Reina doña Victoria Eugenia (q. D. g.) se halla en el quinto mes de su embarazo, completamente normal.»

Lo que de orden de S. M. el Rey (q. D. g.) me complazco en participar á V. E. para su inteligencia y efectos consiguientes.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Palacio, 29 de enero de 1910.—El jefe superior de Palacio, El marqués de la Torreçilla.

Señor Presidente del Consejo de ministros.»

Han sido recibidos por S. M. los generales Pacheco, Viniestra, Alfau y Garrigó; los auditores del Ejército y de la Armada señores Huesa, Zurbano y Spottorno; los coronales BURGUETE y Garrido; el coronel Ampudia, que mandó hasta hace poco el regimiento de Caballería del Príncipe, y subinspector de primera de Sanidad Militar D. José Dadín.

Ha vuelto á agravarse la señora duquesa de la Conquista, hasta el punto de inspirar serios cuidados su dolencia.

El capitán general estuvo en Palacio, como de costumbre. Al salir de ver á S. M. manifestó que por la tarde revisaría los batallones de Cazadores de Madrid y Llerena. Este último marchará mañana al Campamento de Carabanchel.

Han cumplimentado á S. M. la Reina doña María Cristina la condesa de Casa Valencia é hija, la marquesa de Viana y los duques de Vistahermosa.

El Sr. Canalejas ha estado en Palacio á dar gracias á S. M. el Rey por la concesión del collar de Carlos III. También estuvo á visitar á S. M. con el mismo objeto el ex ministro de la Gobernación D. Bernabé Dávila.

El Príncipe Leopoldo de Battenberg sigue bien. Por la mañana fué de paseo en coche á la Casa de Campo con la Reina doña Victoria.

El doctor que vino de Londres á asistirle saldrá esta noche para Inglaterra en el sudexpreso.

A las diez y media será la capilla pública en Palacio el día de la Candelaria.

Unos dicen que el jueves próximo y otros que el sábado saldrán SS. MM. para Sevilla.

LOS TEATROS

Español.—El martes, en función popular extraordinaria, se pondrá en escena por última vez el drama de gran éxito *Tierra baja*.

El miércoles, festividad de la Candelaria, á las cuatro y media de la tarde, *El alcalde de Zalamea*, y á las nueve de la noche, *La madre*.

Princesa.—El miércoles, festividad de la Candelaria, en la función de tarde se verificará la duodécima representación de la comedia original de D. Manuel Linares Rivas, *La fuente amarga*, que tan extraordinario éxito ha obtenido.

Por la noche, y en función correspondiente al 10.º miércoles de moda, *La fuente amarga*.

Lara.—El miércoles, en la función de tarde, se representarán el sainete *Modas*, la ópera cómica *Crispín y su compadre*, y por primera vez en función de tarde la graciosa comedia nueva, en dos actos, titulada *Moneda corriente*.

Apolo.—El jueves de la presente semana se verificará el estreno de la zarzuela en un acto y tres cuadros, *Juegos malabares*, de los Sres. D. Miguel Echegaray y D. Amadeo Vives.

El miércoles, festividad de la Purificación, se pondrán en escena, en la función de tarde, que dará principio á las cuatro y media, las celebradas zarzuelas, en un acto, tituladas *La alegría del batallón*, *El barbero de Sevilla* y *El club de las solteras*.

Eslava.—El miércoles, con motivo de la festividad del día, se darán las siguientes funciones:

Tarde (con rebaja de precios).—A las tres, *El Mississippi*; á las cuatro, *Todos somos unos*; á las cinco, *La república del amor*; á las seis, *La guedeja rubia*, y á las siete, *A B C*.

Noche (precios corrientes).—A las ocho y tres cuartos, *La corte de Faraón*; á las diez, *La guedeja rubia*, y á las once y cuarto, *La corte de Faraón*.

En el despacho de billetes se facilitan localidades á precio de contaduría hasta las doce de la noche del martes.

Cómico.—El miércoles se pondrán en escena, con motivo de la festividad del día, las siguientes aplaudidísimas obras:

Tarde.—Primera, á las cuatro, *Piel de oso*; segunda, á las cinco, *La brocha gorda*; tercera, á las seis, *Las bandoleras*, y cuarta, á las siete, *Las lindas perras*.

Noche.—Primera, á las nueve, *Los aparcidos*; segunda, á las diez (doble), *Los perros de presa* (cuatro actos).

Lo Rat Penat.—Un telegrama recibido anoche por la Empresa anunciaba á ésta que la domadora de leones Mlle. Marguerite había suspendido su viaje por causa de enfermedad, no pudiendo debutar hasta dentro de algunos días.

La Empresa, en vista de ello, adelanta el debut de otro notable artista, M. Cléman, que tenía contratado para más adelante.

El placer y la salud

pueden muy bien combinarse tomando siempre y únicamente el té comprado en la Compañía Colonial, calle Mayor, 18, por ser importadora directa de tan apreciado producto oriental, que hoy no falta en ninguna casa.

EN LOS MINISTERIOS

GUERRA

Alguien ha comentado el hecho de que el ministro de la Guerra no hubiese hablado en el acto que ayer se celebró en el ministerio de Estado, en obsequio de los jefes y oficiales regresados de Melilla.

No habló el general Luque, porque estando presente el Presidente del Consejo, y siendo el Gobierno el que al acto invitaba, era más natural que fuese el Sr. Moret, como individuo más caracterizado del Gabinete, el que hablase, y que á él contestase el jefe, también más caracterizado de aquéllos, en honor de quienes la fiesta se daba.

—Esta noche concurrirá á Palacio el ministro de la Guerra para someter á la firma regia la propuesta de recompensas por la toma de Nador, en la cual figuran varios empleos de capitanes á oficiales que en el empleo inmediato inferior cuentan con bastante antigüedad.

GRACIA Y JUSTICIA

Curatos.

Se han provisto los curatos siguientes de la diócesis de Coria:

De término.—El de Santiago de Cáceres, en D. Feliciano Rocha Pizarro; el de San Vicente de Alcántara, en D. Ciriaco Iglesias Garrido; el de Nuestra Señora del Buen Varón, de Hoyos, en D. Eusebio Garrido Mesa, y el de Nuestra Señora, de Roque Amador, de Valencia de Alcántara, en D. Félix Sandoval Gaude.

De segundo ascenso.—El de San Ildefonso, de Salorino, en D. Sebastián Díaz Díaz; el de Nuestra Señora de los Angeles, Del Campo, en D. Angel Sánchez Tovar; el de la Asunción, de Valverde del Fresno, en don Emilio Martín Paule, y el de Santiago, de Santibáñez el Bajo, en D. Matías Cruz Amador.

De primer ascenso.—El de San Martín, de Aldea del Cano, en D. Julio Muñoz Sánchez, y el de San Andrés del Guizo, de Granadilla, en D. Florentino Gallego Hernández.

De entrada.—El de la Purísima Concepción, de Pino de Valencia, en D. Faustino Gordo Dominguez; el de la Purísima Concepción, de Cadalso, en D. Nicolás Serrano Pacheco; el de Santiago Palomero, en D. Ramón González Hernández; el de la Consolación, de Villas Buenas, en D. Juan Antonio Martín Iglesias, y el de Santiago, de Villa del Rey, en D. Arturo Peguero Salcedo.

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

Se han verificado las pruebas entre Madrid y Sevilla con un aparato telegráfico denominado *Duplex Santano*, de mayor rendimiento que los duplex conocidos.

El aparato funcionó durante cinco horas con gran precisión, y en vista de los excelentes resultados se ha dispuesto que quede afecto dicho aparato al servicio actual, representando esto una gran mejora para el servicio que se curse por la línea de Sevilla.

Por la Dirección general se va á poner en ensayo un procedimiento para la identificación personal de quienes reciban correspondencia ordinaria á la lista de Correos y para la correspondencia certificada y asegurada.

El sistema de identificación será el *carne* postal, mejora establecida ya en otros países, principalmente en Suiza.

Estos *carne*s llevarán el retrato del poseedor, la firma del mismo y la de un jefe de Correos, que garantizará la de aquél.

El objeto de establecer este sistema de identificación es para evitar las trabas actuales y las molestias que ocasiona muchas veces el tener que buscar persona que tenga reconocida su firma en Correos, para que á su vez garantice la de aquél.

Por ahora sólo se ensayará este sistema de identidad con la correspondencia internacional; pero si, como se espera, produce los mismos resultados que en las naciones que lo tienen establecido, se hará extensivo á la correspondencia peninsular.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Disponiendo se anuncien al turno de oposición libre las siguientes cátedras vacantes en las Universidades del Reino:

Filosofía y Letras.—Lógica fundamental, de la Universidad de Santiago.

Ciencias.—Mineralogía y Botánica, de la Sección de Ciencias, sostenida por el Ayuntamiento de Cádiz.

Derecho.—Derecho político, de la Universidad de Zaragoza.

Medicina.—Patología quirúrgica, con su clínica, de la Universidad de Salamanca.

—Idem Id. al turno de oposición entre auxiliares, las siguientes cátedras:

Derecho.—Derecho penal, de la Universidad de Granada.

Derecho internacional público y privado, de la Universidad de Zaragoza.

Medicina.—Patología quirúrgica, con su clínica, de la Universidad de Sevilla (provincial).

—Idem Id. Id. que se anuncien á oposición las siguientes plazas de auxiliar vacantes en las Universidades:

Medicina.—Una auxiliaria del quinto grupo de cada una de las Universidades de Granada, Sevilla y Zaragoza, dotadas con la gratificación anual de 1.000 pesetas, y una auxiliaria del sexto grupo de la Universidad de Granada con igual gratificación.

—El Tribunal de oposiciones para la cátedra de Geología geognóstica y estratigráfica, vacante en la Universidad Central, ha quedado constituido en la siguiente forma: presidente, D. Ignacio Bolívar; vocales, D. Blas Lázaro, D. Salvador Calderón y D. Lucas Fernández Navarro, catedráticos de la Universidad Central; D. Odón de Buen, de la de Barcelona; D. Antonio García Varela, de la de Santiago, y D. Luis de Hoyo Sáinz en concepto de competente.

—Se nombra decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Santiago á D. Amando Cotarelo Valledor.

—Disponiendo se anuncie al turno de traslado la cátedra de Historia Universal, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Salamanca.

—Se concede un aumento de sueldo, por quinquenio, al catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona don Alejandro Planellas y Llanos.

Primera enseñanza.

Se ha dispuesto el pago de las atenciones de material diurno de las escuelas públicas elementales de las provincias de Barcelona (capital), Cuenca, Huesca, Logroño, Palencia, Valladolid, Huelva y Badajoz.

Consejo de Instrucción pública.

En el pleno celebrado hoy ha comenzado la discusión del nuevo reglamento de oposiciones á cátedras, que continuará mañana.

Se aprobaron varios expedientes de premio á maestros por servicios en la enseñanza y se acordó declarar de mérito las obras *Lecciones de Geografía de España*, de D. Angel Bellver, y *Elementos de preceptiva literaria*, de D. Narciso Alonso Andrés.

—Una Comisión del Claustro de doctores ha visitado al ministro para rogarle se interese por las peticiones que ya le tiene formuladas.

NUEVO ACADEMICO

Ha sido nombrado académico corresponsal de la Real de Medicina de esta corte el joven y distinguido médico del Hospital de la Princesa doctor D. Salvador Albasanz Echevarría, por un notable trabajo presentado en concurso de premios abierto por dicha corporación, y laureado por unanimidad con el premio Alvarez Alcalá.

El doctor Albasanz, que apenas terminó sus estudios ingresó, previas refidísimas oposiciones, en el Hospital de la Princesa, ha logrado con su laboriosidad ser uno de los médicos más reputados y que con mayor brillantez y modestia ejercen la profesión médica en esta corte.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

Despedida de Titta Ruffo.

Con «Hamlet», la ópera en que más se luce y en que á mí menos me gusta, se despidió anoche el celebrado barítono Titta Ruffo.

De él he dicho ya lo que tenía que decir, y al terminar su campaña me ratifico en mi primera impresión.

La noche de ayer fué espléndida para él, que oyó continuos aplausos y ovaciones.

Repitó la mitad del brindis y como propina cantó deliciosamente varias de sus canciones.

El público, frenético y entusiasmado, le hizo salir muchas veces al escenario, aclamándole y saludándole con los pañuelos desde las localidades altas. En suma, una despedida entusiasta y calurosa.

Titta Ruffo ha recibido de varios amigos las insignias de la encomienda de Alfonso XII y otro artístico regalo.

Buen viaje le deseo al distinguido cantante, muchas ovaciones y hasta la vuelta, ya que el público de Madrid lo quiere.—B.

Publicaciones de actualidad

Métodos para la resolución de los problemas geométricos.

Por D. Mariano de Mazas, editada por la Casa Bailly-Baillière.

Las cuestiones tratadas en este libro, por sí difíciles, resultan sencillas y de fácil comprensión y resolución, gracias al método racional y práctico que sigue el autor, que liga unos á otros los problemas, estudiando los métodos, lugares geométricos, semejanza, inversión, simetría, traslación y rotación.

Precio de esta obra, 6 pesetas en rústica y 7 encuadernada. En provincias, 6,50 y 7,50.

De venta en todas las librerías de España y América.

EL PUÑAL DE ORO

Léase en LA NOVELA DE AHORA esta obra interesantísima, de Tárrego y Mateos, 40 céntimos en librerías, puestos de periódicos y kiosco de LA NOVELA DE AHORA, calle de Alcalá, frente al núm. 31.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

LOS MEDICOS DE BAÑOS

En el Consejo de Sanidad, el señor conde de Torre Vélez adujo como un mero argumento en defensa de los intereses de los propietarios, la opinión de algunos periódicos, y no conformes con esto, precisamente algunos de esos médicos habilitados á que él se refería, estos señores nos han visitado para rogar-nos la inserción de las siguientes cuartillas:

«En el número del «Heraldo de Madrid», correspondiente al 12 del actual, aparece un artículo, sin firma, titulado «Los Médicos de Baños», el cual no es dable pasar sin protesta, aun siendo nosotros los únicos que así pensáramos, ya que no cabe admitir como bueno que en él se hable en nombre de «todos» los médicos habilitados.

Porque nosotros que respetamos todas las opiniones y en primer lugar la del autor del artículo, aspiramos á que igualmente se respete la nuestra y, sobre todo, á que no se suponga sin conculca.

La idea capital que flota en el mencionado artículo y que parece encarnarle, es la de que la creación del Cuerpo de Habilitados «ha obedecido á necesidades sentidas, á deficiencias de la organización antigua y á requerimientos del progreso (¡ay progreso, cómo le ponen!) No y mil veces no; tales conceptos, tal «canto en honor» de la organización de los habilitados, no puede admitirse ni aun en hipótesis, á no ser que hayamos todos perdido la memoria de nuestras campañas, abjurado de nuestras ideas ó que por un egotismo súbitamente desarrollado, olvidemos lo que son hoy nuestros balnearios en general y nos importe un ardite de los pobres enfermos que, entrando en el establecimiento, crean inocentemente, al ponerse bajo nuestra tutela médica, no lo hacen con un «contrato colaborador» de los intereses mercantiles del propietario del balneario.

Pero es que además, parece no quererse recordar, que al día siguiente de terminadas las primeras oposiciones á médicos habilitados, nos reuníamos en el Colegio de Médicos los aprobados, y nombrada una Junta de representación, acordáramos, por unanimidad, comenzar con todo entusiasmo las gestiones para ver de modificar los absurdos que la organización presentaba, empezando por tratar de suprimir los «bochornos contratos» y acabando por conseguir nuestra incorporación al escalafón de médicos-directores, significando todo ello claramente nuestra protesta desde el primer momento.

Y ella fué continuada, sin tregua ni descanso, como lo revelan las varias instancias presentadas á los ministros de la Gobernación que de entonces acá se han sucedido; las gestiones hechas en diferentes ocasiones cerca de los señores consejeros de Sanidad; los innumerables artículos en la Prensa profesional y política; las mociones discutidas y aprobadas en la Asamblea de Médicos de Baños; toda, en fin, esa larga campaña, no menos demostrativa, por no ser acompañada de éxito, ya que la justicia no es el caso más frecuente en la sociedad en que vivimos.

¡Pero qué más, si aun resuena en nuestros oídos, á pesar del tiempo transcurrido, aquel hermoso y alentador discurso del doctor Pulido, de tanta autoridad en asuntos de organización sanitaria, pronunciado en la antes mencionada Asamblea, y en que, calificando de inhumoral la organización de los médicos habilitados, resumió admirablemente todo lo que es ella; y al darla su justo calificativo y apoyarle con su gran prestigio, destrozó virtualmente tan desdichada creación!

Basta el recuerdo de hechos que antecede para que pueda comprenderse el asombro del que además lee en el artículo que examinamos aquello de que «es una Institución (la de médicos habilitados), de la que nadie se ha lamentado», cuando precisamente el exceso de lamentaciones y lo apasionado de ellas ha sido quizá, en algún momento, el principal obstáculo para el logro de nuestros ideales.

Sin comentar, por considerarlo inútil, lo del «requerimiento del progreso», pues mal se aviene éste con la situación de servilismo del médico habilitado para con el propietario, que impone la actual organización; sin comentar esto, repetimos, la gratitud pide imperiosamente significar nuestra protesta ante la frase irónica de «redentores de última hora», aludiendo á los médicos directores del antiguo Cuerpo. Pues conste que, á no pecar de injustos, los médicos habilitados que constituyeron la primer promoción tienen siempre que recordar con agradecimiento á dignísimos individuos de la colectividad aludida que nos alentaron y hasta acompañaron en nuestras primeras gestiones, con un interés de que se ofrecen raras veces ejemplo. Ciertamente mostraron su ninguna simpatía hacia nosotros; pero son los menos.

En resumen: no vemos en el mencionado artículo un argumento que justifique ese «cambio de frente» en cuanto á lo que las aspiraciones de los médicos habilitados han sido, siguen siendo y, en nuestro concepto, serán en tanto exista instinto de conservación en todos; y como que no puede ser causa para ese cambio en nuestros ideales el temor de no verse satisfechos con respecto á la forma de realizarlos (oposiciones nuevas, escalafón por méritos, por antigüedad de títulos, etc., etc.), reflexionando sobre ello parafraseamos el final del mencionado artículo en que pregunta con cierto «florentinismo»: «¿Por qué estorban los habilitados?» Y pensamos: «¿por qué no estorban (antes bien, al parecer, benefician) los habilitados?»... Y allá en lontananza nos parece adivinar situaciones que se creyeron estables y temen perderse, esperanzas en influencias políticas que alcanzan «momios» vacantes, etc., etc.; pero entonces recordamos el precepto de que el que piensa mal merece como castigo acertar en su pensamiento, y arrependidos ponemos fin á este artículo.—José García del Mazo.—Manuel Iglesias Corral.—Médicos habilitados de baños.»

PLEITOS Y CAUSAS

La admisión de la hojadelata.

El pleito célebre sostenido entre metalúrgicos y conserveros sobre la admisión temporal de la hoja de lata, se ventila ahora ante la Sala tercera del Supremo.

Quita importancia al asunto, en el estado en que se encuentra, el que no se trata del fondo del mismo, sino de una excepción, la de incompetencia, que ha sido alegada por el fiscal.

Dictada la real orden que declaró la admisión temporal de la hoja de lata, se interpuso recurso por la Sociedad de Bilbao la Basconia, y, tramitado, contestó el fiscal a la demanda en el sentido de que el Tribunal Supremo es incompetente para conocer del asunto.

A nombre de la Basconia, el letrado señor Alcalá Zamora ha pedido al Tribunal que se declare competente, ya que el art. 11 de la ley de Admisiones temporales autoriza la vía contenciosa.

Y el Sr. Alcalá Zamora argumenta para demostrar que, en el caso que se discute, hay un derecho vulnerado. Ese derecho es bien claro, dice; ese derecho no es otro que el adquirido por la Basconia al amparo de otra disposición del año 1890, que declaró la no admisión.

Sin esa disposición—añade—la Basconia no se hubiera fundado, no hubiera sido posible su desarrollo, y por ello no habría tenido existencia. De aquí su vida al amparo de un derecho, y de aquí también el derecho vulnerado, que es requisito indispensable en la jurisdicción contenciosa.

El fiscal, Sr. Tornos, sostiene la excepción que alegó. Según éste, antes de dictarse la real orden impugnada, se cumplieron todos los trámites y formalidades exigidas para las admisiones temporales; se oyó a la Junta de aranceles, a las Cámaras de Comercio y Agricultura, al Consejo de Estado en pleno.

La admisión que el Estado puede conceder causará un perjuicio si se quiere; pero es cosa distinta de vulnerar un derecho como se pretende, y no existiendo vulnerado éste, no es recurrible la real orden—dice el fiscal.

Como coadyuvante informa el Sr. Urzaiz, en representación de D. Manuel Piza.

Abunda con el fiscal en que antes de dictarse la real orden se han llenado cuantos requisitos pudieran exigirse.

Para probar que hasta la Sociedad demandante ha reconocido la situación creada por la real orden que declaró la admisión, lee una circular dirigida por la Basconia a los conserveros, en la cual ésta así lo expresa.

Afirma que el Gobierno tiene facultades cumplidas para acordar ahora una admisión que no autorizara en 1890. Y a este propósito dice:

Esas admisiones se acuerdan o deniegan atendidas las circunstancias del país; cuando se denegó, en 1890, la industria conservera apenas si existía; hoy hállase en su período de desarrollo y merece por parte de todo buen Gobierno delicada protección.

Respecto a la incompetencia alegada por el fiscal, para apoyarla, recuerda otro asunto análogo en admisiones temporales, en el cual ya se dijo por el Tribunal Supremo que no era esa materia propia de los Tribunales de justicia.

Y termina la vista; el público que ha asistido a ella ha sido numeroso.

ALVAR-ARRANZ

EN LA SOCIEDAD DE AUTORES

Se reanuda la Junta.

Día 30. Son las cuatro de la tarde. Entra la Junta directiva, a la cual no pertenece el Sr. Palacios, como equivocadamente dijimos antes. Hay ya muchos socios en el salón, y la Junta general se reanuda inmediatamente.

¿Qué pasará hoy? ¿Habrá jaleo? ¿Llegará la sangre al río? Probablemente no. Día de mucho, vispera de nada.

Detalles de interés.

En la última parte de la sesión de ayer ocurrió algo que dejamos sin detallar y que no deja de tener importancia.

Después de surgir la divergencia de criterio entre el ilustre maestro Nieto y el insigne autor Ramos Carrión, de la Directiva ambos, quiso tres veces hablar el maestro José Serrano para explicar el perjuicio de que fueron víctimas el Sr. Pérez Capo y compañeros mártires, y no lo pudo conseguir.

Ello es que la Junta general dispuso, por unanimidad, que se echara abajo el acuerdo de la Directiva y que, desde este instante mismo, se facilite copias de la música de «La princesa del Dollar» a cuantos empresarios la soliciten. Es de justicia y cuesta trabajo comprender cómo la Junta directiva—y el señor Sánchez Pastor, en su nombre—pudieron disponer lo contrario.

El error de la Junta directiva ha quedado deshecho por el acuerdo de la Junta general. Pero, y de lo ya perdidó, ¿quién le resarce al Sr. Pérez Capo? Nadie....

Otro voto de censura.

Apenas reanudada la sesión, y tras breves palabras elocuentes de Rovira y Serra, vuelve el maestro José Serrano a querer explicar por qué hizo la Directiva lo que hizo en el caso del Sr. Pérez Capo.

El presidente, Sr. Echegaray: —Es un asunto terminado. No puede volver a hablarse de él. (Murmullidos de aprobación.)

El Sr. Serrano: —Es que ayer no pude hablar, repito.

El maestro San José: —Eso es un cargo al presidente!

Muchos socios: —Claro.

El maestro Serrano: —No.

Muchos socios: —Pues no.

El maestro Serrano: —Pues desde este momento dejó de pertenecer a la Junta. Y el popular músico se retira del salón. Su actitud promueve un verdadero tumulto de protesta.

Joaquín Dicenta, entre grandes aplausos, pide un voto de censura para el maestro Serrano.

Se acuerda por unanimidad. Y esta ha sido la última tempestad. Serenado el ambiente, la discusión ha continuado ya reposada y tranquila.

Otros asuntos.

Rafael Santa Ana, el Sr. Romero, el maestro San José y el Sr. Fernández Cuevas, formulan otras proposiciones y preguntas muy atinadas, que son contestadas o aceptadas, y que no detallamos, por no tener el menor interés para el público.

Por cierto que en estas discusiones interviene, breve y brillantemente, el Sr. Sánchez Pastor, quien, después de haber dicho que no tenía voz, resulta que la tiene, y es muy natural que la tenga, porque, además de gerente, es autor.

En todos estos puntos los autores han llegado fácilmente a ponerse de acuerdo.

El Sr. López Monis pregunta si es cierto que la Sociedad de Autores ha procedido contra el actor D. Rogelio Juárez por no haber pagado derechos en América, y añade que el Sr. Juárez tiene en su poder los justificantes de haberlos pagado, y de que, en el caso de que el dinero no llegara a la Sociedad, no fué culpa suya.

El presidente contesta que no hubo tal acuerdo contra el Sr. Juárez.

Más vale así.

La nueva Directiva.

Se procede a elegir nuevos cargos. Por obra y gracia de los votos acumulados—sólo el maestro Lleó tiene 42 votos—se sabe de antemano quienes van a ser elegidos para los cuatro puestos vacantes de la Directiva.

Justo es consignar, sin embargo, que los favorecidos han obtenido muchos más votos aún: una espléndida votación.

Los que han cesado eran los vocales señores Nieto, Serrano, Ramos Carrión y Martínez Sierra. Les reemplazan desde ahora los Sres. Vives, Jiménez, Dicenta y Arnieches.

Y siguen en la Directiva Miguel Echegaray, Casero y García Alvarez.

La casa futura.

Inmediatamente se da lectura de una proposición, con más de cuarenta firmas de autores muy aplaudidos, pidiendo que en brevísimo plazo se instale la Sociedad de Autores en casa propia, que puede adquirirse fácilmente, dada su prosperidad, y deje de pagar casero.

Se aprueba la proposición.

Y termina la Junta sin el menor incidente.

Comentario final.

La Junta no ha querido, y reglamentariamente no podía, tratar de la reforma de los Estatutos, para dejar a todos los autores en condiciones de absoluta igualdad al votar.

El asunto es de suma importancia, porque interesa a muchas personas, y otro día hablaremos de ello con el detenimiento que requiere.

Y si hemos hoy dado tanta extensión a la reseña, es porque es conveniente, a nuestro juicio, que el público conozca los acuerdos de los autores y el desenvolvimiento de su Sociedad, que puede ser, bien dirigida, una magnífica institución nacional y, mal dirigida, un poder dictatorial, que perjudique a muchos para favorecer los intereses o agasajar las vanidades de unos cuantos.

CASA DE LA VILLA

Junta de tenientes de alcalde.

Bajo la presidencia del Sr. Aguilera se ha reunido esta mañana en el Ayuntamiento la Junta de tenientes de alcalde, tomando los siguientes acuerdos:

1.º Proponer al Ayuntamiento el aumento del número de guardias de Policía Urbana, por ser el actual insuficiente para los servicios que ha de prestar.

2.º Que pase a informe del Sr. Aragón una instancia de los vendedores de leche sin estable, pidiendo el nombramiento de inspectores, a fin de evitar la adulteración y las defraudaciones en la contribución industrial y licencias municipales, cosas que la Junta, como es natural, quiere reprimir a todo trance.

La venta del confetti.

Han sido varias las proposiciones recibidas en el Ayuntamiento para la expedición de confetti en las tribunas y palcos de invitados en la Castellana.

En vista de ello, la Comisión ha acordado sacar a concurso libre la referida expedición sobre la base de 25 pesetas por licencia.

El concurso terminará el jueves próximo y las proposiciones se presentarán en la Secretaría del Ayuntamiento, despacho del oficial mayor.

Centros y Sociedades

Ateneo de Madrid. (Cultura hispanoamericana.)—Sobre este tema darán varias conferencias durante el mes de febrero la señora doña Blanca de los Ríos de Lampérez y los Sres. Armenteras, Lampérez y Romea, Suárez, Bartolomé del Cerro y otros.

La primera de la serie, a cargo de doña Blanca de los Ríos, tendrá lugar el martes 1.º de febrero, a las seis de la tarde, y desarrollará el tema siguiente: «Afirmación de la raza española ante el centenario de la independencia de las Repúblicas iberoamericanas».

Instituto Rubio.—El próximo jueves, 3 de febrero, dará una conferencia, a las once de la mañana, el doctor D. Antonio Espina y Capo sobre el tema «Relaciones entre las cardiopatías y estados vasculares y las intervenciones quirúrgicas».

—Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará la primera sesión del curso mañana martes, a las seis de la tarde, en el Colegio de Médicos (Mayor, 1, segundo).

El presidente accidental, doctor Tolosa Latour, trazará el programa de trabajos proyectados para el año económico.

El de discusión versará acerca de la «Higiene de la urbanización». (Ensayos de poblaciones. Grandes vías. Saneamientos. Casas económicas).

CHISMOGRAFIA TEATRAL

Han dicho algunos periódicos que el señor Carreras no forma ya parte de la compañía de Apolo, y añaden que ello obedece a desavenencias entre la Empresa y el actor por haber contratado éste con un teatro de América una nueva temporada.

No nos sorprende la noticia. La contrata de Carreras para Buenos Aires era cosa sabida. Los lectores de LA CORRESPONDENCIA pueden recordar que allá en septiembre del año pasado publicamos una información dando cuenta de ello. Allí decíamos, y repetimos hoy porque viene a cuento, sin que hayamos hablado antes de ello, dado que la cosa ni es extraordinaria, ni implica cataclismos de ninguna clase, que Carreras había contratado un nuevo viaje a la República Argentina; que en este viaje acaso le acompañasen otros artistas de Apolo, y que éstos podían ser el propio Moncayo, Carrión y Rosario Soler.

Barajando nombres y noticias; afirmando unos y rectificando otros, se ha dicho que Carreras iba a América, que no iba; que iría solo o que iría acompañado.

Ya parecía averiguado que la noticia aquella no tuvo otro objeto que el de llenar un poco de espacio en las columnas de la Prensa, a falta de asuntos de más interés y actualidad. Y he aquí que ahora resulta cierto, y que si no hay rescisiones posteriores, arreglos ó avenencias de última hora, Carreras irá a América, acompañado por lo menos de su esposa, para cosechar dinero y aplausos... Amén.

¿Pasará algo extraordinario en Apolo con la desaparición de Carreras? No es de creer, porque sin Carreras anduvo aquello otras temporadas y no se hundió ningún trozo del hemisferio. ¿Echará el público de menos a este actor mimado y aplaudido? Seguramente, porque el público, que lo mismo va a la cuarta de Apolo que a la de Lara, busca en la *catedral* las gracias especiales y el arte sui generis de Carreras; pero, al cabo, se acostumbrará a estar sin él, y el Arte propiamente dicho podrá seguir su marcha sin tropiezos graves.

Complemento de esta chismografía es la noticia de que en Apolo sustituirá a Carreras, por ahora, Moncayo, y que luego, acaso pronto, contratará la Empresa a otro actor que podrá llenar el hueco de aquél en la lista de la compañía.

—La plaza vacante en el Conservatorio por renuncia del Sr. Díaz de Mendoza ha sido solicitada, en concurso, entre otros, por los señores Thuillier y Rubio.

LOS SERVICIOS MUNICIPALES

CALLES INTRANSITABLES

Son muchas las vías madrileñas por las cuales es absolutamente imposible transitar.

No nos referimos al pavimento, pues problema es éste que tiene difícil solución, dada la escasez del presupuesto municipal, sino al estado de suciedad de algunas calles.

Modelo de ellas son las de la Florida y travesía del mismo nombre y de la Encarnación.

Si por acaso pasaran por alguna de estas calles los ediles madrileños, se avergonzarían seguramente de formar parte de un Ayuntamiento que tolera que sus funcionarios conviertan las calles en estercoleros, amontonando en ellas las basuras durante todo el día, hasta formar unas especies de barricadas que arrojan fuertes pestilencias.

La última de las citadas calles es un inmenso urinario, y como el pavimento está lleno de baches grandes y profundos, estánse allí los líquidos, produciendo fuertes emanaciones, que hacen insostenible la vida de los vecinos de toda aquella Barriada.

¿Sería posible que las citadas calles se pusieran en las condiciones que deben tener las vías de una capital civilizada?

HOMENAJE Á ALTAMIRA

El presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid ha recibido el siguiente telegrama del presidente del Casino Español de Méjico, D. José Sánchez Ramos:

«Celebrado banquete honor Altamira, asistencia estudiantes capital, grandiosísimo entusiasmo unión intelectual España Méjico.»

SUCESOS DEL DÍA

¡Hola!

Denunció ayer José Pérez Fernández, que, estando en la calle de Squilache viendo jugar a la ruleta, un individuo llamado Ramón Meru Puente, panadero, sustrájele 20 pesetas.

El dinero del principal.

Aquilino Vila, joven de veinte años, de oficio panadero, había encontrado una llave que abría divinamente la mesa de su principal.

Como en ella había dinero, sintió la tentación innober de ir sustrayendo pequeñas sumas. Sin embargo, como las sustracciones eran repetidas, llegaron a importar 300 pesetas.

Y, naturalmente, el amo, Juan García González, acabó por notar, escamarse y vigilar la mesa.

Por fin, ayer comprobó que el autor de las raterías era Aquilino, y por si alguna duda podía haberle, acabó de convencerle el hecho de que al dependiente le ocupara la Policía una llave pequeña que era la que abría perfectamente el cajón de la mesa.

Aquilino fué llevado al Juzgado de guardia.

Mucho ruido y...

Hay quien roba millones y nadie se entera, pero hay, en cambio, infelices que quitan cuatro vitruallas y arman un escándalo que alarman a todo el mundo.

Eso, precisamente, le ocurrió ayer a Victoriano Bibiano Hernán. Se apoderó en la escalera de la calle del Prado, 9, de seis tarteras con leche y echó a correr.

Al ruido de las tarteras, la gente se alarmó y persiguió al ladrón, que cayó en poder de la Policía en la calle de la Cabeza.

Gracias á ello, pudo recuperar las vasijas y su contenido la dueña de aquéllas, Juliana Suárez Vega.

En el brasero.

La niña de catorce meses, Amelia de Andrés, domiciliada en la calle de San Andrés, número 33, cuarto, se cayó encima de la lumbrera del brasero y se produjo quemaduras graves en la región glútea.

ESTADO DEL TIEMPO

Se va acentuando la variación en la situación meteorológica.

Las presiones son más altas que en los días últimos.

Ha disminuido considerablemente la nebulosidad, y de la pasada agitación del mar en las costas cantábricas y del Estrecho sólo queda ligera marejada.

En las provincias del litoral del Norte siguen cayendo lluvias bastante fuertes.

También llueve en menor cantidad en Albacete, Valencia y Cuenca.

Se observan fuertes heladas en la mayoría de las provincias interiores.

Abundan las mínimas bajo cero.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión Máxima, 707 mils.

Mínima, 706.

Viento Dirección, E.

Recorrido, 242 kilómetros.

Temperatura Máxima, 14,1 a la sombra, 11,9.

Mínima, —1.

Humedad relativa. Máxima, 190.

Mínima, 148.

Tiempo probable, bueno.

NOTICIAS GENERALES

Real.—Habiendo cesado la indisposición del barítono Sr. Cigada, mañana martes será la primera representación de la ópera Wagner *El caso de los Dioses*, con el reparto ya conocido.

Mañana llegará a Madrid el emite tenor Anselmi, favorito del público, é inmediatamente será su presentación con la ópera *Lucia de Lammermoor*.

Vichy Catalán

80 cénts. botella. Reina, 45 dpl. y Mayor, 35.

Para conmemorar el XXIII aniversario de la creación del Cuerpo de Interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles, se celebrará pasado mañana un banquete, que presidirá el señor ministro de Fomento y al que asistirán el director general de Obras públicas, los jefes de Negociado del Ministerio de Fomento, el presidente de la Cámara de Comercio y otras personalidades.

Ultima hora

Congreso republicano.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Como no ha llegado de Madrid el Sr. Lerroux, ha presidido la reunión del partido el Sr. Torruella. En ella se nombró el Comité organizador del Congreso internacional republicano que se celebrará en Marsella el próximo mes de mayo.

Fueron elegidos presidente el Sr. Lerroux; cajero, el Sr. Torruella; secretario, Sr. Colomina; vocales de la región catalana, señores Serracarla, Emiliano Iglesias, y Baró, este último concejal de Reus.

Se reservan tres puestos a las demás agrupaciones republicanas de Cataluña que quieran tomar parte en el referido Congreso.

Esperando a los ingenieros.

En el vapor correo *Menorquin* debe llegar de Melilla la compañía de Ingenieros del cuarto regimiento Mixto.

Fallecimiento de una actriz.

Ha fallecido en Gerona, después de rápida enfermedad, la actriz del teatro catalán, Adeline Salas.

El maestro Morera.

Escriben de Buenos Aires que el Gobierno de la República Argentina ha distinguido al maestro catalán, Enrique Morera, encargándole la composición de un himno dedicado a la Independencia, que se ejecutará durante las fiestas del Centenario.

El himno será ejecutado por una masa coral de 20.000 niños y otros tantos hombres y mujeres, además de todas las bandas de cornetas y tambores del Ejército.

El maestro Morera hace años tuvo que emigrar por no hallar en España ambiente para desenvolver su talento.

Comisión granadina.

Escriben de Tarragona que ha estado en aquella ciudad la Comisión de concejales del Ayuntamiento de Granada, de regreso de las fiestas celebradas en Gerona con motivo del centenario de los Sitios.

El motivo de detenerse allí la citada Comisión fué el adquirir todos los antecedentes relativos a la supresión del impuesto de consumos, mejora que trata de emprender con decidido propósito el Ayuntamiento de la mencionada capital andaluza.

Arrollado por un tren.

Comunican de Badalona que un tren arrolló junto a la estación a un hombre de veinticinco años, causándole tan graves lesiones que murió a los pocos minutos.

Sólo pudo declarar que se llamaba Francisco Muñoz y que era natural de Pajares, provincia de Avila.

Incendio en un almacén.

Esta mañana a primera hora se ha declarado un incendio en una cuadra y depósito de alfalfa y paja de la calle de Pedro IV, en la barriada de San Martín de Provensals.

Se incendió cuanto había en el local, incluso veinte gallinas.

Los vecinos pudieron salvar cuatro caballerías.

El fuego tomó tales proporciones que se hundió el techo con estrépito.

Después de grandes esfuerzos pudo ser sofocado por los bomberos.

Piso hundido.

Mientras una vecina cogía agua en un piso de la calle del Rosal, se hundió el suelo, cayendo envuelta en escombros la mujer, que sufrió algunas lesiones de gravedad.

Mal tiempo.

En diversos puntos de Cataluña nieva en abundancia, especialmente en la comarca de Berga.

Funerales.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Esta mañana se han celebrado en la capilla de la Patrona, Virgen de los Desamparados, unos solemnísimos funerales por el alma del que fué jefe del partido integrista en esta región, señor Royo y Salvador.

Han sido costeados por el Directorio provincial del mismo partido, viéndose concurridísimo el piadoso acto, no sólo por integristas, sino por distinguidas personalidades, que se honraban con la amistad del Sr. Royo.

Comisión granadina.

Ayer llegó una Comisión del Ayuntamiento de Granada, compuesta de dos tenientes alcaldes y un concejal, la cual ha realizado el viaje exclusivamente para conocer de una manera práctica la organización de la célebre feria de julio.

Esta mañana ha visitado la Comisión dicha al alcalde, Sr. Aliaga, significándole el deseo de conocer aquella organización, deseo que ha satisfecho cumplidamente el alcalde.

La Comisión ha salido muy satisfecha del despacho.

Probablemente esta Comisión será obsequiada, antes de su partida, con un banquete, que le ofrecerá el Ayuntamiento.

Política local.

La política local, especialmente en lo que se refiere a las relaciones entre los liberales sapiañistas y el gobernador, es objeto de numerosos comentarios.

Ayer se decía que el jefe, Sr. Sapiaña, y uno de los liberales significados por su adhesión incondicional al jefe del Gobierno tendrán puesto en el próximo encasillado.

A este efecto, ya «Las Provincias» indica un avance, en el cual se confirma que sólo va incluido el Sr. Sapiaña.

El reemplazo actual.

En las Cajas de recluta se trabaja activamente para confeccionar las listas de destinos de los nuevos reclutas.

El próximo domingo saldrán los destinados a Melilla, en los vapores que se preparan al efecto.

Un cuadro de Sorolla.

Esta mañana ha quedado expuesto en el salón grande de la Alcaldía el cuadro de Sorolla que se titula «La familia Sorolla», que este insigne pintor valenciano ofrece a la ciudad, y en su representación al Ayuntamiento.

Con retraso.

MIRANDA. (Lunes, tarde.) Ha descarrilado el furgón de cola del tren de mercancías número 1.108 a poco de salir de Miranda.

El sudexpreso y el expreso tuvieron que detenerse en Bugedo mientras se despejaba la vía, y han llegado por esta razón a Miranda con cuatro y dos horas de retraso, respectivamente.

Toros en Méjico.

MEJICO. La corrida de hoy se ha compuesto de ocho toros de Pablo Romero, y los diestros Cocherito, Regaterín, Manolete y Gaona.

A flote.

TANGER. (Lunes, tarde.) Han continuado los trabajos para el salvamento del crucero francés «Chateau Renault», encallado á ocho millas del cabo Espartel.

El tifus.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Se ha presentado un nuevo caso de tifus; los demás siguen mejorando.

De toros.

Ha sido contratado Cocherito para la corrida de Pascua y las dos del Pilar. Respecto al ajuste de Bombita no hay nada decidido, porque el diestro ha manifestado que por ahora no acepta ninguna contrata.

El mercado.

La situación agrícola no es satisfactoria, según las noticias que se reciben de los pueblos.

Durante la semana han entrado 92 vagones de trigo. Los precios que rigen actualmente son: Trigo catalán de monte, á 46 pesetas el cahiz; hembra, á 43,50; huerta, á 42; maíz, á 26; cebada, á 25; idem corriente, á 22; avena, á 18.

Riña sangrienta.

Comunican de Gotor, que ha ocurrido una riña entre Gregorio Tobajas y Mariano Lapuente. El primero resultó muerto de una tremenda cuchillada.

Otras noticias.

En el Casino Principal se celebrará el próximo miércoles una matinee. Con dirección á Madrid ha pasado el gobernador de Huesca, D. Alberto Larrodo. El Orfeón zaragozano dará el próximo 5 de febrero un concierto con el concurso de otros elementos artísticos. Está más aliviado de su enfermedad el arquitecto D. Ricardo Magdalena.

A flote.

GIBRALTAR. El Chateau Renault ha sido puesto á flote con la ayuda de los remolcadores Rescue y Walkirie, de este puerto, y de los buques de guerra inglés y francés que hablan acudido á prestarle auxilio. Al parecer, el crucero no ha debido sufrir averías, pues ha podido proseguir su viaje.

MADRID

Se ha comentado en los círculos políticos la duración de la entrevista que el Sr. Canalejas ha tenido con S. M., el Rey, estimándola como nota de trascendencia.

El Sr. Canalejas se viene agitando poco en el mundo político desde la constitución del Ministerio Moret. La Prensa ha dicho que ambos personajes habían conferenciado recientemente, y no es cierto. Se vieron hoy en Palacio y hablaron durante breve rato.

Su Majestad la Reina Doña María Cristina, como en días anteriores, ha pasado la tarde en casa de la señora duquesa de la Conquista, su camarera mayor, que continúa en grave estado.

A la hora de cerrar esta edición se han reunido en el ministerio de Estado los embajadores marroques con el Sr. Pérez Caballero.

TIMO FRUSTRADO

Por una vez les han salido mal sus cuentas á dos apreciados timadores que se dedicaban á cultivar el acreditado procedimiento del portugalés. Habían escogido hoy por su víctima á un sujeto llamado Antonio Machicano, que en el paseo de Rosales tomaba incautamente el sol, y habíale ya endosado el consabido sobre lleno de recortes de periódicos; los timadores, satisfechos se alejaban, mientras el Machicano abría con la natural impaciencia el misterioso sobre.

Al encontrarse con los recortes lo comprendió todo. —He sido víctima de un timo!—exclamó, y se lanzó inmediatamente en persecución de los timadores.

Afortunadamente, éstos no se hablan alejado mucho, y el timado les alcanzó bien pronto, moviendo el natural revuelo; los timadores, aprovechando la ausencia de todo vestigio de policía, disponíase á huir; pero en aquel instante, un caballero, correctamente vestido, que por allí pasaba, les detuvo con brazos féreos.

Era el alcalde del barrio de Quintana, señor Gómez, gracias al cual el Machicano ha podido recuperar las 90 pesetas que le habían sacado los timadores, los cuales están ya en poder de la policía.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Description of securities and their closing prices for the day of 31.

Table with 2 columns: Description of securities and their closing prices, including various series of amortizable bonds.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Currency types (Francos, Libras, Marcos) and their exchange rates.

El teatro en provincias

SANTANDER. Al gran éxito obtenido por Villagómez y su compañía, al debutar con El místico, de que ya dimos cuenta anteriormente, ha seguido un nuevo triunfo.

La escuela de las Princesas, de Benavente, ha sido aplaudidísima. El público admiró el genio del dramaturgo y alabó la presentación escénica, que es lujosísima.

Villagómez obtuvo también un éxito personal de importancia, viéndose muy ovacionado.

VALENCIA.—En el teatro de Apolo han sido estrenadas: Las mil maravillas, de los hermanos Quintero y Chapl, y La tajadera, de Melantuche y Barrera, siendo las dos del agrado del público.

La interpretación buena por parte de todos los artistas, distinguiéndose las Sras. Domingo, hermanas Taberner, Durán, Labrador y Vicent, y los Sres. Martínez, Gamero, Mendizábal, Lacostena, Palmer y Hornos.

Párrafo aparte merece el primer actor señor Sotillo, que en Las mil maravillas hizo gala de su vis cómica y gracia natural, en el papel de D. Gastón, el cual interpretó sin recurrir á payasadas ni morcillas, premiándole en justicia con sus aplausos el público que llenaba el teatro; en La tajadera también pudo demostrar sus portentosas facultades, revelándose un actor de verso en el papel de «Tigre», al cual supo dar pasión, ternura y fiereza; en resumen, una buena noche para el notable actor.

Nuestros servicios de viajes

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo, de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los VIAJES PRACTICOS llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de «comfort» ó de lujo que quieran los interesados.

Portadores de nuestros Carnets de viajes á un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose el día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles ó de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es uno esperado, coches para visitar las ciudades ó hacer excursiones á los alrededores, acompañados de «ciceroni», si fuese necesario y si se desea, y á las horas que se quiera.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los VIAJES PRACTICOS. Todos los datos é informes son dados gratuitamente.

Dirigirse: LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

Espectáculos del día 1

- List of theatrical performances for the day, including REAL, ESPAÑOL, PRINCESA, COMEDIA, LARA, PRICE, APOLO, ESLAVA, and MARTIN.

NOVEDADES.—6.— La pajarera nacional.—Las gafas negras.—La voz de la conciencia.—La pajarera nacional.—El dios del éxito.

PRINCIPE ALFONSO.—5.— (Especial doble.) El príncipe que todo lo aprendió en los libros y El nietecito.—(Especial doble.) La mala estrella.

CALISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15: Películas.—La azotea.—Echar la llave.—Lo que no vuelve.—La partida de ajedrez.—Buena gente (doble).

SALON NACIONAL.—6,30.— El amor asuta.—Choque de automóviles.—(Especial.) En la boca del lobo y De siete á ocho. ROMEA.—5.— Películas.—The Roiss.—Washington Stars y La Ricadora.

LATINA.—5.— El organista.—¡Al agua, patos!—¡Aqui hace falta un hombre!—El grumete.—Certamen nacional.—¡Aqui hace falta un hombre!—¡Sólo para solteras!

BENAVENTE.—5,30.— La pitanza.—Los chorros del oro.—Tocino del cielo.—Películas.—Los intereses creados.

ROYAL KURSAAL.—6.— D'Olma, Elisa Cansino, Carmen Ibáñez, Leonor García, Solanche Borlicau, Angelita Easo, Pilar Cohen, etc. Películas en todas las secciones.

RAT-PENAT.—6.— Bellograf-American-Cinema-Realista.—La niña de los peines.—El contorsionista.—Conciertos.

Avisos útiles.

Advertisement for 'Tos Tisis' and 'EMULSION ANGIER' featuring a large illustration of a man and text describing the benefits of the medicine.

Crecimiento de El HOGAR ESPAÑOL

Table showing the growth of 'El Hogar Español' cooperative credit society, with columns for years and amounts in pesetas.

Fondos de reserva. Ptas. 200.000

El interés repartido á las imposiciones en los seis años de vida que lleva la Sociedad ha sido de SIETE POR CIENTO. Los capitales invertidos en «El Hogar Español» obtienen, por lo tanto, un interés doble del que produce la Deuda del Estado, sin temor á pánicos bursátiles, que nunca afectan seriamente el valor de los inmuebles, y con garantías de estabilidad y solidez superiores á las que ofrecen los fondos públicos de las principales naciones.

Tos, Garganta, Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas.

MAQUINAS DE HIELO

A. Steen en C. Fernanfior, 2.

Boletín religioso del día 1

Santos del día 1.º de febrero.—Santos Ignacio y Cecilio, obispos y mártires; Santos Severo y Pablo, obispos; San Efrén, confesor, y Santa Brígida. Cultos.—Se gana el jubileo de cuarenta horas en las Monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), y empieza solemne novena á su titular; á las ocho misa cantada y procesión para manifestar á S. D. M., á las diez y media la mayor, predicando D. Agustín López, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Modesto López Iriarte, magistral de Granada; novena, preces, reserva, Letanía y Salve. En el Cristo de San Ginés, á las diez, fiesta á la 6.ª Conmemoración de la Pasión del Señor, predicando D. Manuel Uribe. La misa y oficio son de la Conmemoración de la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco. Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Cor Jesu. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Folleton de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Cuando me ponía á pensar que este ladrón de espía no tenía caballo y que era yo el que le había proporcionado uno, me daban ganas de estrellarme la cabeza contra la pared. Pero esto no me habría servido de nada, y además yo tenía mi idea. —¿Marchar?—le dije.—Pero si siquiera supiera adónde queréis ir! —A Arcis-sur-Aube. —Pero no esta noche, seguramente. Hay quince leguas. —Esta noche me llevaréis hasta Lassicourt. Mañana os daré otras órdenes. Yo no salía de mi asombro, amigos míos, al ver que el prusiano conocía este nombre. Hay que decirnos que Lassicourt es un agujero que no tiene cincuenta hogares y que se necesita ser del país para saber esto. Pero no había que rechistar. —Vamos á Lassicourt—dije. Yo no estaba muy seguro de encontrar

el camino, puesto que me había desorientado al salir de la carretera; pero veía, ó poco menos, la dirección. —Id delante—me mandó. Había puesto en el cinto una de sus pistolas para tener las bridas, y tenía en la mano la otra, teniéndome siempre á tiro. —Ya voy; estoy en marcha. —Tened cuidado de estar tres pasos á la derecha, á la cabeza del caballo—me gritó. Este era precisamente el mejor sitio para saltarme los sesos, y yo procuré evitarle este trabajo. Había que ver lo que rabiaba; pero, á pesar de esto, había algo de bueno en mi situación. En primer lugar, estaba seguro de que no me volvía al vivac, en donde me esperaba el viejecillo para fusilarme, y después, porque me acordaba que había malos pasos que atravesar por la llanura, y me parecía que quizás encontrase ocasión para desembarazarme de mi espía. Empecé, pues, un paso acelerado, mirando de cuando en cuando á mi hombre con el rabillo del ojo; pero por más que me volvía, siempre le encontraba á la misma distancia y al alcance de su arma. Pero había que ver al mozo cómo manejaba su caballo. Parecía que en Prusia los oficiales de infantería ejercitan la equitación, porque del jaco, que á mí me había costado tanto trabajo hacer marchar, hacía lo que quería, mientras que aquí, cuando el mayor va á la orden del coronel, va tragando pimiento sobre su yegua.

—Nada de burlas á Francia, «redoblan-ten»—dijo el viejo sargento. —Basta, mi superior. Vuelvo á mis bestias. Marchaba por el campo, teniendo siempre cuidado de oblicuar hacia la izquierda, puesto que á mi derecha estaba el «chener.» y su división. Sabía que necesitaríamos casi toda la noche para llegar á Lassicourt, y contaba con las malezas que teníamos que atravesar para hacer uso de mis piernas. Pero mi prusiano desconfiaba, y cuando encontráramos un solo matarral, daba un gran rodeo antes que acercarse. El no decía una palabra, y yo tenía pocas ganas de hablar, por lo que ni uno ni otro nos distraíamos. Hacía ya más de tres horas que de cuando en cuando nos mirábamos como dos perros de porcelana, cuando empecé á estar seguro del camino. Nos acercábamos al bosque de Aujon, que sigue todo el curso del Aube hasta cerca de Lassicourt, y temía que no entrásemos por él de miedo á que el prusiano me perdiese de vista. Pero para evitar el bosque era necesario pasar por unos trampales, y esto me dió una idea. El prusiano sacaba con frecuencia una especie de tela impresa y una cajita de cobre, que examinaba, mirándome de reojo. —¿Y qué era eso?—preguntó un conscripto que carecía en absoluto de nociones científicas. —Una carta de geografía y una brújula, amigo mío—dijo gravemente Cocagne.

Estas nos invenciones que tienen en Alemania para conocer el camino, y con estos dos mecanismos estaba seguro de que yo no le metería dentro de ellos. Pero yo me decía: —Por más que mires tu cartel y tu cebolla, no sabes el perro que espera de mi perra. Y esto no faltó, amigos míos. Llegamos al extremo del bosque de Aujon y tomo tranquilamente el primer sendero que encuentro. —¡Alto!—me grita el prusiano;—no quiero seguir ese camino. —Pero, mi oficial, este es el verdadero camino de Lassicourt. —Buscad otro. —No lo conozco, á menos de dar una vuelta de más de una hora. —No importa. Adelantando el paso ganaremos la distancia. —Como queráis, mi oficial—le dije, tomando un aire molesto. Pero en el fondo, amigos míos, por verle pasar por allí hubiera dado la paga de tambor mayor, que no tendré nunca en vista de que mi talla se opone á ello. Empecé á costear el bosque. Había cuidado ponerse entre mí y el borde del bosque para impedir que me escapase de entre sus piernas. Pero yo no pensaba en escaparme por aquel momento, puesto que tenía otra cosa mejor. Anduvimos así como cosa de una legua, y llegamos á la esquina del bosque. A la derecha se presentaba un lindo

prado bien verde, verdadero campo de maníobras, llano como la palma de la mano. Mi prusiano sacó su brújula y su carta. —¿Dónde está Lassicourt?—me dijo. Avancé la mano hacia adelante. —¡Muy bien!—contestó, después de haber vuelto á consultar sus dos utensilios,—esta vez no mentis, y ahora que estamos en la llanura, tomad el paso de carga, porque quiero llegar á la villa lo más pronto posible. —Pero, mi oficial, yo estoy muy cansado y no puedo andar más deprisa. —Voy á daros piernas—me dijo tranquilamente, levantando su pistola. Esto era precisamente lo que yo esperaba. Empecé á correr como de mala gana, y el prusiano lanzó su caballo al trote detrás de mí. Yo sabía bien lo que me hacía, porque conocía el sitio como mi bolsillo. A la derecha, hacia la parte en que él me metía siempre, había un caminito en donde él no estaba más alto que un surco por encima del prado y demasiado estrecho para marchar dos juntos. Yo me interné en él y mi hombre me seguía. —¡Abre el ojo, Cocagne!—me dijo en voz baja.—Llegamos á los trampales, y este es el momento de echar en ellos al prusiano. (Continuad.)

LA MODA AL DÍA



Los carbones legítimos de La Calera

Se venden únicamente en las oficinas de LA CALERA, calle de la Magdalena, núm. 1, entresuelo, á los precios siguientes y á domicilio, en Madrid:
Antracita para calefacción y cocinas... 60 pesetas toneladas y 3 pesetas quintal.
Antracita especial para salamandras y faros... 66 » » y 3 » » quintal.
Cok de gas, inglés, núm. 0... 76 » » y 3 » » hectolitro.
Cok de gas, inglés, grueso... 70 » » y 3 » » hectolitro.

PASTILLAS CRESPO

DE MENTOL Y COCAINA.—Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago, quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan, y son muy agradables al paladar. La tos se calma á la primera pastilla. — Venta en todas las farmacias y droguerías, á pesetas 1,50 la caja. — Por mayor: Pérez, Martín y Compañía.—ALCALÁ, 7, MADRID.

QUINTA DE 1910 "La Previsión Andaluza,"

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Domicilio social: GRAVINA, 90, Sevilla.
CAPITAL SOCIAL. | Suscrito. 1.000.000 ptas.
Desembolsado. 225.000
Autorizada por R. O. 1.º septiembre 1909

SEGUROS DE QUINTAS Prima, 800 ptas. SIN MAS GASTOS

Caso de ser llamados á filas todos los mozos sorteados, esta Sociedad devuelve íntegro el importe del seguro.

SUBDIRECCIÓN EN MADRID
PUERTA DEL SOL, 6
(Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros, fecha 22 de septiembre de 1909.)

A TODA ESPAÑA

Queréis comprar hoteles solares, dehesas de pasto caza y labor y casas en Madrid, y que renten vuestro capital del 5 al 8 por 100 libre? Acudid al Despacho especial de Compra, Venta ó Hipoteca de Fincas de España (legalmente inscripto en el ministerio de Fomento) y encontraréis fincas de todas clases, desde 500 ptas. á un millón. San Miguel, 9, 1.º De 10 á 1 y de 4 á 6.

NOMBREROS DE SEÑORA

desde 10 ptas. Gran liquidación de flores baratasísimas. Marqués de Valdeiglesias, 4

Cotillones

Gran colección de pequeños objetos para cotillón. CASA THOMAS, Sevilla, 3.

Aeroplano

sin motor, con patente, necesario: 150 ptas., construcción del mismo. L.ª Cs, ced.ª 1732.

Comerciantes: Vendo 18 ms. canaquería 3,75 alto; 0,40 fondo; 2 lunas blanco 3,00 y 1,41; 2,61; 6 arcos volitarios; 4 resistencias; 3 interruptores; 10 ms. mostrador tablero nogal, cajón. Goya 5, b.º iz., 1 á 8.

Piano Chassaigne, barato.—Juan de Herrera, 4, 2.º dra. Se ceden habitaciones, con ó sin. Ballesta, 4, 2.º

Alojamiento Manía desde 5 ps. Jacometrezo, 45 en.ª

HABITACIONES Se solicitan. Plaza de Oriente, S. C.º Urbano.

De París, profesora de francés á dom. lec. diaria de una hora 40 p., alt.º 20; en casa, de 9 á 11 de la noche. Clase mensual, 10 p. Regueros, 8, pl.ª

Casas vendidas de 6 á 12 y 30 á 35 mil duros, moderna constr. 50 á 13 mil duros. Todas buenas renta. C.º S. Francisco, 6, dupl. 1.º S. Pérez, de 10 á 2.

Perdida llavero con varias llaves desde Retiro á Príncipe Vergara, 5. Entrarán las port.ª, se gratificará.

Se traspasa buen local, cinco huecos, calle Céntrica.—Razón, Embajadores, 35. 2.º núm. 3, de 1 á 3.

Electro-Plata Plata líquida para limpiar metales con economía y duración 2 pesetas frasco y 2,50 por Correo, ARGENSOLA, n.º 21, Continental.

1.º y 2.º ENSEÑANZA Pensionario muy conveniente á los padres que tienen hijos estudiando en Madrid.—Bocangel, 13, Hotel.

HERMOSA FINCA toda cercada, de labor y pastos, con huertas, grandes prados, aguas propias y abundantes para el riego. magníficas edificaciones de nueva construcción, etcétera, etc. Dista 35 kilómetros de Madrid, por la línea de Norte y 2 de la estación del término en que radica, por inmejorable carretera, con la que linda. Precio 175.000 pesetas.— Despacho especial de Compra, Venta ó Hipoteca de Fincas de España.—San Miguel, 9.—De 10 á 1 y 4 á 6.

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.—Pídanse en las boticas. Estos medicamentos están acreditados y se venden también en las principales farmacias de Lisboa.

ESTOMACALINA ALFAGEME Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España. C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 ptas.

Préstamos Se facilitan en primeras y segundas hipotecas en Madrid y provincias, todas propiedades, usufructos, sobre valores cotizables y toda clase de garantías que conengan. Diríjase á LA GESTIÓN, Santa Catalina, 10, bajo.

Regimiento Lanceros de la Reina 2.º DE CABALLERÍA Aprobado por la Superioridad, la venta en pública subasta, de diez caballos de desecho de este Regimiento, tendrá lugar esta el día 5 del mes de febrero próximo, á las diez de la mañana, en el Cuartel de Guardias de Corps, en el Conde Duque, que ocupa este Regimiento.—Madrid, 28 de enero de 1910.—El Comandante Mayor, Víctor G. Valdés.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRINCIPE PRÉSTAMOS SOLARES Vendo dos en el paseo de las Delicias.— CALLE DEL PRADO, 15, portera.

JARABE PECTORAL G. RODRIGO (de feno cola y dionina). Gran resultado en TODA CLASE DE TOSSES. Especialidad en la TOS FERVA.—Frasco, 2,50. Plaza de Santo Domingo, 6, farmacia, Madrid.

Alhajas de ocasión Se compra oro, platino y alhajas. Principio, 3, portal

SIEMIENTES de flores, hortalizas, árboles y arbustos, plantas forrajeras, patates, cebollas de flor.—Catálogos ilustrados.—Antigua Casa Bayez y Saltes, HORTALEZA, 27, Madrid.

INGLÉS Profs. Londres; met.º pract.º y seguro resultado. Traducciones Infantiles, 12, pral.

EL SEÑOR DON JOSÉ GUTIERREZ MATORANA MARQUÉS VIUDO DE MEDINA CORONEL RETIRADO; CRUZ LAUREADA DE SAN FERNANDO PLACA DE SAN HERMENEGILDO Y OTRAS Ha fallecido en el Señor el 30 de enero de 1910 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD R. I. P. Su director espiritual, reverendo padre Marín; sus hijos, hijos políticos, nietos, hermana, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 1.º de febrero, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Isabel la Católica, número 4, á la Sacramental de San Justo. No se reparten esquelas

SOLFEO Y PIANO 5 pts mes. Fuencarral, 58, pl. d

CHOCOLATE, bolic y leche, 2 rs. Flor y Nata.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18.—Teléfono 123

Impotencia Debilidad sexual Curación rápida con la antigua y renombrada FARMACIA FORTIFICANTE de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso á la primera fricción. DÍZSE pesetas bote en principales farmacias y depósito Va por correo, F. Gayoso, Arenal, 2, y Martín y Durán, Capellanes, 10

PAGO altos precios, alhajas, pianos, abanicos y muebles, en cajas antiguos y papeletas del Monte y aparatos fotográficos Fuencarral, 45, tienda.

TELEGRAFOS SOLIDA PREPARACION.—SALUD, NUM. 21.

HACIENDA Preparación completa.—Extensos apuntes.—Principio, 2

Señoras económicas Ganaréis la nota de serlo si al amueblar vuestra casa compráis los muebles al fabricante Apolinar Marcos, cuyo despacho central, Infantes, 1, os visitadísimo por su mucha el.ª

Trajes y abrigos para niños al alcance de todas las fortunas desde lo más modesto y económico á lo más elegante y distinguido. Exposición de doscientos trajes y gabanes con sus precios fijos, invariables, en los 80 escaparates de las TRES calles de esta GRAN SASTRERIA.

El Corte Inglés PRECIADOS, 28.—ROMPELANZAS, 2.—CARMEN, 37.

PARA 1910 NECESITA El Comerciante AGENDA DE BUFETE CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos imprescindibles en Oficinas, Casas de Banca, Comercio y á particulares. Precio: de 1 á 4 pesetas. El Industrial -- MEMORÁNDUM de la Cuenta diaria Libro de memorias, muy cómodo y elegante. Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos é ingresos y cuanto se necesita para llevar ordenada la vida. Precio: 2,50 y 3 pesetas. El Banquero -- El Ingeniero -- El Militar -- El Sacerdote -- Las Oficinas -- Los Hoteles -- La Aristócrata -- La Modista -- La Profesora -- La Cocinera -- EN GENERAL El Hombre -- La Mujer -- AGENDA DE BOLSILLO Precioso libro para uso de particulares. Dividido por días para las anotaciones. Precio: 1,50 y 2 pesetas. CARNET Diminuta y utilísima Agenda de bolsillo. Encuadernado en tela, con porta-lápiz. Precio: UNA peseta. AGENDA CULINARIA Libro de la compra que contiene 365 menús diferentes, 800 recetas para hacer otros tantos guisos diferentes. Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios. Agenda en blanco para anotar los gastos de cocina. Precio: 2 pesetas encuadernada. DE VENTA.—Baillly-Baillière é Hijos, Editores, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales Librerías, Papelarias y Bazares de España y América.

“Marca registrada,” AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS Esta Casa no pertenece al “Trust,” funerario Claudio Cuello 46.—Teléfono 2.067 SERVICIO POR TARIFAS Y FERNAMENTE SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS ALCALÁ 6 Y 8.—MADRID.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, aproxim. Kilos. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, Caja con 25 botellas, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus tundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sres. Baldomero y Honorio, “High-Lite”, Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Fecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 2.—Señores don Carlos Trast y Hermanos, Arenal, 8.—Las Colonias.—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15.—La Mallorquina.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes (edaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35.—La Negrita.—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12.—La Mallorquina.

Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

YO CURO LA QUEBRADURA, Sin ulterior uso de bragueros.

No importa cuan altamente recomendados sean varias clases de bragueros por sus confeccionadores; el hecho todavía existe que ningún bragero puede curar la quebradura de una manera permanente. El Método Rice ha curado cientos de quebraduras después que la operación había fracasado—una prueba nunca rasada por cualquier otro método. Para el Método Rice no es necesario que usted venga á mi oficina ó que vaya á casa de usted. Puede ser usado privadamente, sin el conocimiento de sus amigos más íntimos. Ningún otro método ha alcanzado tal estado de perfección que pueda ser enviado directamente al que lo va á usar, dando una completa satisfacción sin la intervención de una tercera persona. Treinta años de diaria experiencia con toda clase de quebraduras han hecho mi servicio de inestimable valor á toda persona quebrada. Me siento plenamente justificado al decir que ningún otro método recibe tales alabanzas de todo el mundo civilizado como las que á mí llegan en la diaria correspondencia. Estas gentes no dicen: «Estoy contentísimo con mi bragero», ó «El bragero es cómodo y retiene mi quebradura», sino que dicen: «Estoy completamente curado y no tengo necesidad de usar más bragueros.» Usted ciertamente deseará estar incluido en el último número.

Entre los que han sido curados por el Método Rice, están: M. Augustine Riviere, fils, Quissac, Gard, Francia (quebrado desde la juventud); M. Jean Baptiste Lominé, Courchamps, Jura Bernois, Suiza (edad 71 años, quebradura doble escrotal por 10 años, irreducible de un lado); M. Jacques Bancel, Terriera di Buttighiera, Alta, Piemont, Italia (edad 66 años, quebrado por 5 años); Mr. R. Wharton, 52, Domestic Street, Holbeck, Leeds, Inglaterra, que hace 7 años que no usa bragero; y M. J. Dofryn, Kasteelstraat 83, Eschenbeek, por Hal, Bélgica (quebrado por 15 años).

Pida usted mi último libro sobre la quebradura, escrito de un modo que todos puedan comprender y saber tanto acerca de la quebradura como un médico puede decirles. Usted no debe retrasarse en un asunto de tan gran importancia á su bienestar físico y sexual; su quebradura mejorará gradualmente y algún día curará á usted una grave molestia. Durante los días siguientes á contar de esta fecha, enviaré libre de gastos una prueba de mi método, que cura á tantos miles. En seguida usted debe escribir antes de retirar esta oferta, á la siguiente dirección: WM. S. RICE, R. S., Ltd. (S. 25), 8 & 9, Stonecutter Street, Leamores, E. C., INGLATERRA.

BANCO ARAGONES

SECCIÓN DE SEGUROS Inscripta en el Registro oficial por real orden de 8 de julio de 1909. SORTEO DE 1910 Esta Sociedad admite contratos de seguros de quintas en condiciones sumamente ventajosas para los asegurados. PRIMA, 925 PESTAS Gastos de póliza y derechos al Estado, 9 pesetas. Pídanse antecedentes al representante en Madrid, don Manuel Macías, Carrera de San Jerónimo, 37. Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros con fecha 18 de diciembre de 1909.

ADUANAS, CORREOS, TELÉGRAFOS

PREPARACION.—Pídanse programas.—HUERTAS, 15, El mejor negocio

Las personas que dispongan de grandes ó pequeños capitales, pueden obtener una renta de 20 pesetas al mes, por cada 500 pesetas, negociadas y administradas por ellos mismos, con absolutas garantías. Práctica de 25 años. Dirección y absoluta reserva.—Diríjase á «LA GESTIÓN», Santa Catalina, 10, bajo. Por Testamentaria GRAN LIQUIDACIÓN 21-TETUAN-21 Trajes para caballero desde 8 ptas. Trajes para niños » 3 Venta de géneros por metros, para señora y caballero DESDE UNA PESETA